

ஸத்திய தரிசனம்.

மகாத்மா காந்தி ஜீவிய சரித்திரம்.

பாகம் 4. அத்தியாயம் 21.

நான் பீனிக்ஷிஸ் பண்ணையை ஆரம்பித்தபோதிலும், நான் அங்கு ஊரடியை யெல்லாம் காலமே தங்க நேர்ந்ததான் மிகவும் வந்தந்தக்க விஷயமாகும். எனது வக்கீல் தொழிலை அடியோடு விட்டுவிட்டு பீனிக்ஷிஸ்குச் சென்று சரீர உழைப்பால் ஜீவனோபாயத்தை எடுத்துவந்தேன் பண்ணையை மீட்டுவதற்கு எந்தவிதவிதமாக வேண்டுமென்பதானது எனது முக்கிய கோரிக்கை. ஆனால் அந்நேரத்தில் நான் கிணறுவதற்கு போய்விட்டது. மனிதன் தனது வாழ்க்கையைச் சம்பந்தமாகப் பல திட்டங்களை அமைக்க வேண்டுமென்பதே போகிறது. ஆனால் எல்லாம் அவன் இலாபப்படியே நடத்துவதாய் கவலை மாற்றிக்கொண்டே வருகிறார். இது எனது அனுபவத்தில் கண்ட விஷயம். ஆனால் உண்மையில் பின்பற்றிச் செல்லும் விஷயத்தில் திட்டத்தில் மாறுதல்கள் ஏற்பட்டபோதிலும், எதிர் பார்ப்பதை விட நிலைமை ஒழுங்காகவே முடிவடைபது அனுபவத்தில் கண்டிருக்கிறேன். பீனிக்ஷிஸ் அல்லது மாறுதல் ஏற்படுமென்று யாரும் எதிர்பார்க்கவில்லை. எதிர்பாராத விஷயங்களும் சில கண்டனம் ஆகும் நம்பியபடி கண்டனம் ஏற்பட்டதென்று கூற முடியாவிடினும், அதிகத் தீமை உற்பத்திவிடவில்லை.

ஒவ்வொருவரும் சரீர உழைப்பாலேயே வாழ்க்கையை நடத்த வேண்டியும் ஏற்படவேண்டுமென்பதை முன்னிட்டு, விஷயம் செய்வதற்காகத் தலங்கருமுந்து ஏக்கர் நிலத்தை சமமாகப் பிரித்துக்கொண்டேன். அதில் ஒரு பாகம் எனக்குக் கிடைத்தது. எங்களுக்கு எண்ணத்திற்கு நேர் விசேஷமாக நான்கு இரும்புத் தகடுகளைக்கொண்டே அங்கு விடுகளைக் கட்டினோம். மண் சுவர்களை வைத்து வைக்கோல் வேய்க்கக் கூற விடுகளைக் கட்டிக் கொண்டு அதில் வசிக்க வேண்டுமென்பதே எங்களுடைய எண்ணம். அந்த எண்ணத்தின்படியே நான்கு வீடுகளைக் கட்டி நேர்ந்திருந்தால் அதிக சாதாரணமேற்பட்டிருப்பதோடு அதிகச் செலவாகியிருக்கும். மேலும் நான்கு வீடுகளைக் கட்டிக் கொண்டு குடியேறிவிட வேண்டுமென்று அதிக ஆவல்கொண்டிருந்தோம்.

ஸ்ரீ மன் கல்லால் காஜாந் நான் அச்சமயத்திலும் பத்திரிகாசிரியர் யிருந்தார். இப் புதிய திட்டத்தை அவர் ஒப்புக்கொண்டவில்லை. எனவே, அவர் தர்பாளியிருந்த "இந்தியன் ஒப்பினியஸ்" கிணர் காரியாலத்தில் இருந்துவந்தார். நான்கு பத்திரிகைக்கு அச்சுக் கோர்ப்பாளிகளைச் சம்பளம் கொடுத்தே அச்சமயமும் வைத்திருந்தோம். பண்ணையில் வசித்து வந்த ஒவ்வொருவரும் அச்சுக் கோரிக்கைப் பழகியிருக்கவேண்டுமென்று எண்ணம் உடிக்ந்தது. உடனே இதற்கு முன்பு தெரியாதவர்களும் கற்றுக் கொள்ள ஆரம்பித்தனர்.

ஆவல்கு எதிரான மாறுதல்.

இதில் நான் கடைசியாகியும் மக்களால் யிருந்தேன். வேலையை அதி தீவிரமாகக் கற்றுக்கொண்டு நிறுத்து விசம்பியவன் மகன்வால் காந்திதான். அவன் அத்தற்கு முன் எந்த அச்சுக் கூடத்திலும் பயிற்சிபெறாதவையிருந்தும், அவன் அச்சுக் கோர்ப்பதில் அதிக சார்ந்திருந்தான். மற்றவர்களை விட அவன் அதிகவேகமாகக் கோரிக்கை வைத்தோடு, அச்சுக்கூடத்தின் மற்ற வேலைகளிலும் யிருந்த அனுபவம் பெற்றறிவிட்டான். இதைக் கண்ட எனக்கு உண்மையில் ஆச்சரியமே உண்டாயிற்று. அவனுக்குள் திறமை அவனுக்குத் தெரியாதென்பது என்னுடைய அபிப்பிராயம். வீடுகள் சரியாகக் கட்டிக்கூட முடியவில்லை; நான்கு சரியாகக் குடியேறி விடவில்லை; நான் புதிதாகக் கட்டிய என்னுடைய குடிசைக்குப் போகத் தயாராக இருந்த சமயத்தில் நான் ஜோ

கான்ஸ் பர்க்கிர்குப் போக நேர்ந்தது. அங்கு எட்டுக்கொண்டிய வேலைகளை நான் வைக்கவேண்டி நேர்ந்தது. இது ஜோகான்ஸ் பர்க்கிர்குத் திருப்புக்கையில் ஸ்ரீ போல்க்கைக் கண்டு நான் செய்துள்ள முக்கிய மாறுதல் களைப் பற்றிக் கூறினேன். அவருடைய புத்தகத்தை எனக்குக் கட்டுகக் கொடுத்தால் ஏற்பட்ட கண்டனத்திற்கு என்னை யறிந்ததும் அவருக்குள்ளே நான் சந்தோஷத்திற்கு அளவே யில்லை. "இப்புகிய துறையில் நடுபட எனக்கும் சாத்தியப்படுமல்லவா?" என்று கேட்டார். "கட்டாயம் சாத்தியப்படு" மென்று பதிலளித்தேன். இஷ்டயிருந்தால் எங்கள் பண்ணையிலும் அவர் சேர்ந்து கொள்ளவாயென்று கூறினேன். "என்னை நீங்கள் சேர்த்துக் கொள்வதற்குத்தான் நான் தயாராகவே இருக்கிறேன்" என்று.

அவருடைய திடமான முடிவு என் மனைக்கக் கவர்ந்தது. ஒரு நாள் தலையில் அவர் "கிரிடிசு" பத்திரிகையின் நிர்வாகிகளுக்கு கோட்டில் கொடுத்த வேலையினின்றும் நீங்கிக்கொண்டு தான் கூறியபடியே பீனிக்ஷிஸ்கு வந்துசேர்ந்தார். அவர் எங்கோரிடத்தில் இடம் ஒதுக்கிவிட்டு எவ்வீத வித்தியாசமுமின்றி நடந்துகொண்டதால் அவரிடம் யாவரும் பிரியங்கொண்ட வரம்பித்தனர். எனவே சீக்கிரத்தில் அவர் எங்கள் குடும்பத்தின் ஒரு அங்கத்தினராகவும் ஆகிவிட்டார். எளிய வாழ்க்கை நடத்துவதில் அவருக்கு யிருந்த விருப்பமுண்டாகையால் பீனிக்ஷிஸ் அவருக்கு எவ்வீத கஷ்டமும் தோன்றவில்லை. ஒரு மீனாகத் தண்ணீரில் விட்டால் அது எவ்வளவு சந்தோஷமாக வளர்க்கிறதோ அதைப்போலவே அவர் பீனிக்ஷிஸ் சந்தோஷமாக வளர்த்துவந்தார். ஆனால் அவரை அங்கேயே நான் கண்டதால் அவைத்துக்கொண்ட முடியவில்லை. ஸ்ரீ ரிட்சு கட்ட சம்பந்தமாக இவ்விரிந்து சென்ற படிப்பென்று முடிவு செய்துகொண்டார். ஆகையால் நான் மாதிரித் தனியாக இருந்துகொண்டு எனது காரியாலய வேலைகளை வளர்த்துக் கொள்ள முடிய வில்லை. எனவே எனது காரியாலயத்தில் சேர்ந்து வேலைசெய்து வக்கீல் தொழிலில் தேர்ச்சி பெறும்படி ஸ்ரீ போல்க்கிர்கு யோசனை கூறினேன். இருவரும் தொழிலை விட்டு பீனிக்ஷிஸ்குச் சென்று விடுவதென்றே யோசித்திருந்தேன். ஆனால் அதுதான் முடியாததாகிவிட்டது. போல்க்கி அதிக கம்பிக்கையான சபாபுருடையவர். ஆகையால் நான் பொருவார் அவருடைய அபிப்பிராயத்திலிருந்து மாறுபட்டு திரும்பிவிடுவாராகில், அவரோடு வீண் விவாதங்கள் செய்துகொண்டிருப்பதை விட கண்பருடைய அபிப்பிராயத்தை ஒப்புக்கொண்டு விடுவதே மேலெனக் கருதி ஒப்புக்கொண்டேவிடுவார். அவர் எனக்கு ஒரு சுமம் எழுதினார். அதில் அவர் குறிப்பிட்டிருந்தவாறு: "பீனிக்ஷிஸ் வாழ்வதில் எனக்கு அதிக திருப்தியே ஏற்பட்டிருக்கிறது. மேலும் நான் இங்கு சந்தோஷமாகவே வளர்த்துவருகிறேன். பண்ணையை விருத்திசெய்து விடவாமென்று கம்பிக்கையிருக்கிறது. நமது கொள்கைகளை அங்கு சீக்கிரத்தில் நாம் உணர்ந்து கொள்ளக் கூடுமென்று நீங்கள் கருதுவீர்களாகில் நான் அங்கு வந்து உங்கள் காரியாலயத்தில் வேலைசெய்யத் தயாராக விருக்கிறேன்." நான் கடித்ததை முழு மனதோடு வாசனேற்றேன். அவர் பீனிக்ஷிஸ் விடுப்புப்பட்டு ஜோகான்ஸ் பர்க்கிர்கு வந்து குமந்தாவாக அமர்ந்தார்.

நான் வகாத்தலாந்து காராகிய ஒரு பிரம்மஞ்சன சபையைச் சேர்ந்தவரை உணர்வில் எட்டும் சட்டப்படி வேலைக்குப் போகப் பயிற்சிபெறும்படி வேலைகாலமாகத் தண்டித்தேன். ஸ்ரீ போல்க்கி வந்து சேர்ந்த அதே சமயத்தில் அவரும் எனது காரியாலயத்திற்கு குமந்தாவாக வந்து சேர்ந்தார். அவருக்கு ஸ்ரீ மாக்கிண்டர் என்று பெயர். எளிய வாழ்க்கையை

நான் வகாத்தலாந்து காராகிய ஒரு பிரம்மஞ்சன சபையைச் சேர்ந்தவரை உணர்வில் எட்டும் சட்டப்படி வேலைக்குப் போகப் பயிற்சிபெறும்படி வேலைகாலமாகத் தண்டித்தேன். ஸ்ரீ போல்க்கி வந்து சேர்ந்த அதே சமயத்தில் அவரும் எனது காரியாலயத்திற்கு குமந்தாவாக வந்து சேர்ந்தார். அவருக்கு ஸ்ரீ மாக்கிண்டர் என்று பெயர். எளிய வாழ்க்கையை

பல திரட்டு.

குளவிகளுக்கு, சிலந்திகளுக்கு, தேனீக்களுக்கு இரண்டடி தூரத்திற்கு மேல் கண் தெரியாதாம்.

ஜர்மனியிலுள்ள டியன்பர்க் நகரில் முதன் முதலாக மூன்று இரும்புலையேயே உட்பட்ட வீடுகளைத் திறந்தார். அந்த மூன்று மாடிகளில்வந்த தால் மெலேபோக ஏணி போட்டுத்தான் ஏறவேண்டுமாம்.

டார் போல்டர் என்னுமிடத்தைச் சேர்ந்த செர்மன் டிராமாசியான ஸ்ரீ. ஜி. மேல் என்பவரின் பெட்டைக் கோழியை உலகத்திலேயே மிகச்சிறிய மாளிகை சரீரத்தில் அதன் 21 வயதில் இறந்து போயிற்று. இதற்கு முன்னிருந்த மற்றொரு கோழியின் வயது 19 தாண்டி.

மின்சார சக்தி மூலமாக மீன் பிடிக்கும் முறை தாலாத்தில் சோதிக்கப்படுகின்றன. ஒரு முறையின் ஸ்ரீ வேண்டிய தூரத்திற்குத் தண்ணீரில் மின்சார சக்தியைச் செலுத்திவிடுவதால் அப்பாக்கத்திலுள்ள மீன்களெல்லாம் பிராயித்துப்போய் கீர் மட்டத்தில் யித்தவியுமாம்.

மேலுக்களில் வீடுகளில் திருடிவரும் திருட்டுகளைக் கண்டுபிடிக்கப் பல தூதன முறைகள் அனுசரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. ஒரு அறைக்குள் திருட்டு வந்த உடனே இரவோ பகலோ எந்த சேரமாயினும் அவனுடைய உருவத்தைப் பட்டம்பிடித்துவிடக்கூடக் கம்பியல்லாத சக்தி சக்தியாகக் கட்டப் பிடிக்கும் காரியர் உபயோகிக்கப்பட்டிருக்கிறார். அறையின் ஒரு பக்கத்தில் காரியரும் மற்றொரு பக்கத்தில் யாருக்கும்கூட கிறையின்சாரவின்சாரம் வைக்கப்பட்டுக்கிடக்கின்றன. அவ்விலவந்துகொண்டுவிடைய யார் வந்தாலும் அவருடைய உருவத்தை காரியர் பட்டம்பிடித்து விடுகின்றன. அந்த மின்சார விசைகை அப்படிப்பட்ட முறையிலும் காரியர் பட்டம்பிடித்து விடுகிறது. இத்தண்ணிய காரியரில் 160 பட்டங்கள் எதிக்க வசதியாயிருக்கின்றன. இக்காரியர் யாருக்கும் தெரியாமல் மறைத்துவைக்கப் பட்டிருக்கின்றன.

ஒரு குத்துக்கு ஒரு கீதி சொல்லும் முறை சான்றிருக்கிற அரசாங்கத்தார் பறிமுதல் செய்து சுட்டுக் கொன்றது விட வேண்டுமென்று பிரம்மா புரம் ஆதி நிராவிர் மகாநாட்டில் தீர்மானம் செய்திருக்கிறார்கள்.

தென் ஆப்பிரிக்காவில் இக்கியாது கல்வி வளர்ச்சிக்காக கேட்டால் ஒரு கல்லூரி ஏற்படுத்தாமறு ஸ்ரீ மான் ஸ்ரீசுவா சான்றிதிகள் முயற்சிசெய்து வருகிறது. அத்தற்கு இவ்வரை 15000 பவுன் சேர்ந்திருக்கிறது. இன்னும் ஐயாயிரம் பவுன் விரைவில் சேர்ந்துவிடும்.

மில்லியல் கவாயி நிரத்தானந்தரைச் சுட்டுக்கொன்று மரண தண்டனை யடைந்த அப்துல் ரசீத் இன் வழக்கை பிரிவுகவன்வில்லில் தள்ளிவிட்டார்கள். மரணதண்டனை உறுதியாயிற்று. அப்துல் ரசீதை மில்லிக் கெடுத்த ஒரு இடத்தில் தூக்கிவிடுவார்கள்.

எட்டதேண்டுமென்பதற்காக பீனிக்ஷிஸ் நான் பற்பல திட்டங்களை அமைத்து வந்தபோக யிறகு அதற்கு நேர் விசேஷமாகத்தோர் சுழற்சியில் நான் அதிகமாக ஆழ்ந்து கொண்டிருப்பதற்காலே தோன்றிற்று. கடவுள் மந்திரம் என்றவையே வழியில் திருப்பி யிராதிருந்தால் நான் எளிய வாழ்க்கை என்ற பெயரிலேயே கட்டுண்டிருப்பேன். ஆனால் நானும் எனது கொள்கையை. எவரும் எதிர்பாராவதில் யிறகு காப்பாற்றப் பட்டோமென்பது உண்மை. ஆனால் அதைப் பற்றி விவரிப்பதற்கு முன்பே விஷயங்களைக்கூடிய இரண்டொரு அத்தியாயங்களையும் கூற வேண்டியிருக்கிறது.

செயற்கைச் சூரியன்.

இலங்கையைப் போன்ற உச்சநேசுகளிலும் சில மாதங்களில் சூரியன் சரியாகக் காண்பதில்லை. இதனால் தேயிலைகள் வாடி உலர்வதற்கேற்ற சூரிய வெப்பம் கிடைக்க முடியாததால் தேயிலை பயிரிடும் கோட்டக்காரர்கள் மிகவும் சங்கடப்படுகின்றனர். முக்கியமாக மாரிக்காவல்களிலும், பனிக்காவல்களிலும் சூரிய வெப்பம் தேவையான அளவுக்கு இருக்க முடியாததால் தேயிலைத் தோட்டக்காரர்கள் வானம் பார்த்து ஏமாற வேண்டியதாகத் தானிருக்கின்றன. இத்தொல்லை ஒழிக்கும் வழி என்ன? இயற்கைச் சூரியனிடமிருந்து கிடைக்கும் உயர்ந்ததே தேவையென்று பெற முடியுமா? இக்கேள்வி இவ்விரித்திலுள்ள பல சான்றிதிகளால் சரிபுணர்ச்சியின் மனதிலும், ஸ்ரீ காட்டுக்கேள்வியைத் தோட்டக்காரர்களின் மனதிலும் பல காலத்திலும் தோன்றியது. முடிவு இப்பொழுதும் சங்கடத்தை பிரிப்பது சான்றிதிகளால் யார்க்கும் தெரியவில்லை என்பதில் முடிவு செய்தனர். எழுதிக்கொண்ட சிலர் சேர்ந்து செயற்கைச் சூரியன் ஒன்றை கிராமணித்திருக்கின்றனர். இத்தகைய சூரியன் பலவற்றையும் அவர்கள் கிரஷ்டிக்கக்கூடும். இச்சூரியன் இயற்கைச் சூரியனின் உலையாயி ஒளியையும் உயர்ந்ததையும் கொடுப்பதால் இருந்த செயற்கைச் சூரியன் என்ற பெயரிடப்பட்டது. இச்சூரியன் 50 அடி உயரம் முப்பது மீட்டர்கள் கணமுண்ட பெரிய தோள் சூரியகிரகம். இச்செயற்கைச் சூரியனை சமீபத்தில் நான் இவ்விரித்திலிருந்து இயற்கைச் சூரியன் தோட்டக்காரர்களுக்குக் கப்பலேற்றி அனுப்பியிருக்கின்றனர். இயற்கையாக சூரிய வெப்பத்தைக்கொண்டு தேயிலை வாடி உலர்வது போன்றே இவ்வியந்திரத்திலிருந்து வெளிப்படும் உயர்ந்ததாயும் தேயிலை வாடி உலர்வதற்கேற்ற வசதி செய்யப்பட்டிருக்கின்றன. இச்செயற்கைச் சூரியன் உடல் மட்டத்திற்கு 6000 அடி உயரத்தில் இலங்கையிலுள்ள பல தேயிலைத் தோட்டக்காரர்களுக்கு மந்தியில் வந்தாயிற் கப்படும். இச்சூரியனுடையபெற்ற பின் தேயிலைத் தோட்டக்காரர்கள் தம் தொழில் சம்பந்தப்பட்ட மட்டில் இயற்கைச் சூரியனைக் கவனிக்குவதைய அவசியமெயில்லை. சாதாரணமாக சீரேசேஷனை நிலைமை எவ்வாறிருந்தாலும் அதைக் குறித்து அவர்கள் ஒரு கிரிதும் கவலைப்பட இனிக்குக் காரணமில்லை. இயற்கைச் சூரியனிடையேயிருக்கச் சூரியன் தேயிலைத் தோட்டக்காரர்களுக்குப் பின்னும் சில முக்கியமான கண்மைகளும் சாதக்கங்கருமுண்டு. இயற்கைச் சூரியன் வெப்பத்தில் தேயிலைகள் வாடி உலர்ந்து வந்தற்கு முறைத்து 20-மணிசேரம் பிடிக்கின்றதாம். ஆனால் செயற்கைச் சூரியனாலே வெளிக்கு முற்பது கியி டுக்களில் அதாவது அரைமணிசேரத்தில் தேயிலையை வாடி இயற்கைச் சூரிய வெப்பத்தில் உலர்ந்துவது போலவே உலர்ந்திற் தயாராகப்பட்டிருக்கின்றதாம். இதனால் தேயிலைத் தோட்டக்காரர்களுக்குச் சீரேசேஷனை நிலையின் மாறுதல்களாலேற்படும் சங்கடங்கள் ஒழிவதுடன், கிண்கணம் தரிசுத்தத்தில் வேலை நடப்பதென்ற பல கண்மைகளையிருக்கின்றன. இவ்வாறு செயற்கைச்சூரிய வெப்பத்தில் வாடி உலர்ந்திய தேயிலை இயற்கையான வெப்பத்தில் உலர்ந்துவதைப் போல மனத்திலும், குணத்திலும் சமமாக விருக்கின்றதாம். இதனால் இலங்கைத் தேயிலைத் தோட்டக்காரர்கள் கவலையின்றி உலக தேவைக்கேற்ற அளவுக்குத் தேயிலை சூளை செய்க்குமென்ற கம்பிக்கையுடனும் பேருக்கத்துடனும் வேலை எடுத்தி வருகின்றனர்.

தவறு ஒழிந்து, சுதந்திரமும், அன்பும், ஸத்தியமும், சரியானதும் மேலுலகில் இருந்து போலவே இங்கும் இருக்கக் கூடிய நாளே சீக்கிரம் உதிக்கப்படுமாக.



சாதி சலம் அறப்பேர்ப்பு பந்த மூத்தி அரவநுவல் தகமை நம

மேது மிச்சியே. பொட்டு ரெவீடீ த்தும் டீரவா நீன்றியக்கே செய்யுத் கோரியை மாத்தா வேனியைனதவிழ நினைவான துரிய வாய்வைத் தீதில் பாயம் போனந்த நீர்வாடுமே தீனவாகத் தித்தை செய்வாம்.

நாடார் குல மத்திரன்

பிப்பவ னு அற்பிசீமீ உய உ

விபசாரம் ஒழிய வேண்டும்.



விபசாரம் ஒழியவேண்டும்

என்பதாக நாட்டில் பெரியதோர் கிளர்ச்சி தோன்றி யிருக்கிறது. விபசாரம் கிருத்தியாவ தற்கு அடிப்படையாக வுள்ள கோவிலிற் கட்டும் பொட்டுக் கட்டும் வழக்கத்தை நிறுத்துவதற்காக டாக்டர் முத்துலட்சுமி அம்மாள் அவர்கள் சென்னை சட்டசப யில் ஓர் தீர்மானம் கொண்டு வரப் போவதாகத் தெரியவருகிறது. எத்தனையோ வருடங்களாகச் சட்டசபைகளிற் றும், ஜனப் பிரதிநிதிகளிற் றும், புதுச் சீர் திருத்தம் வந்த ஆளுநர்களுக்க பல் வகுப்புப் பிரதிநிதிகளிருத்தும் இவ்விழி தொழிலைச் சட்ட மூலம் தடுத்துவிட ஒருவருக்காவது கையிய முண்டாகாமற் போய் விட்டது. பெண்கள் நிலகமாய் வந்த மது டாக்டர் முத்துலட்சு மி அம்மாள் அவர்களுக்கே அல் வணர்ச்சி தோன்றி மம் நடப்புற் கோர் மாசுக்ற்ற வேண்டி மிகவுற் கையியத்துடன் இத்தீர்மானத் தைக் கொண்டு வரப்போகிறார்கள் என்பதை யறிந்து பாராட்டு கின்றோம்.

மற்றெல்லா மாகாணத்திலும் அம்மையார் தீர்மானத்திற்குத் தக்க ஆதாரிடுப்பதாகவே பத்திரி கைகள் வாயிலாகப் பார்த்தீரோம். ஆனால் மது மாகாணத்திலோ திரு. துரைக்கண்ணு அம்மாள், திரு. பார்வதி அம்மாளைன்ற இரண்டு தேவ தாசிகள் இத்தீர் மானத்தை நிறைவேற்றக் கூடா தென்று அத்தற்கு வேண்டிய கிளர்ச்சி செய்து வருகின்றார்கள். அதற்கேற்றப்போல் திரு. சத்திய முர்த்தி ஐயரும் திரு. சாயி வெங்கடாசலும் செட்டியார் விட்டில் கூடிய தேவ தாசிகளின் கூட்டத்தில் தோன் போட்டிருக்

கிருர். இன்று கோயில்களில் பெண்களைப் பொட்டுக் கட்டும் வழக்கத்தைச் சட்டத்தால் தடுத்து கட்டால் காண திரு. காயக்கர், நாபுடு கோருவிறபடி கோயில்களில் பிராமணப் புரோகிதரை நீக்கிவிட வேண்டுகின்றார். ஓர் தடைச் சட்டம் வந்தாலும் வரக்கூடும் என்ற திரு. ஐயர் பயப்படுகிறார். "ஆனை வரும் பின்னே மணி யோசை வரும் முன்னே" என்ற பழமொழிக் கிணங்க அடுத்த சீர்திருத்தச் சட்டசபையில் புரோகித பணிகாராகத் தீர்மானம் வந்தாலும் வரலாம். திரு. மூர்த்தி யின் வரையடக்க டாக்டர் அம்மாள் கூறிய பதிலாவது:—

"மதம் என்பதற்கு உண்மை யான பொருள் என்ன? ஒரு விஷயத்திற்கு மதம் சம்பந்திற் கெடுத்ததைக் கூறுவதில் என்ன பயன்? மதத்தைப் பற்றி நீங்க வேண்டி அபிப்பிராயம் வைத் திருக்கிறீர்கள்? மதப் பெயரால் மம் நாட்டில் எத்தனையோ கொடுமைகள் நடக்கின்றன! ஒரு விஷயம் மத சம்மதம் பெற்றிருத்தாலும் சரி இல்லாவிட்டாலும் சரி, மதப் பெயரால் ஏதாவது கொடுமை நடக்குமாகில் மம் உடனே அதை ஒழிக்க வேண்டும். பொட்டுக் கட்டிதல் மத சம்மதம் பெற்றதனை அவர்கள் சொல்வதாக நீங்கள் கூறுகிறீர்கள். மற்ற வாளிகளுடைய அபிப்பிராயத்தைக் கேட்டுக் கொண்டா சீர்திருத்தம் செய்ய முன்வருவார் உட்பார்?"

மதவிலக்கு விஷயமாக நாடொரு தீர்மானமோ, சீர்திருத்தமோ செய்யுண்டிருக்கார்களெய அபிப்பிராயத்தைக் கேட்பதுண்டா? பொட்டுக் கட்டிதல் மத சம்மதம்; அதனால் அதை ஒழிக்கக் கூடாதெனக் கூறுவது பொருத்தமற்ற வாதமாகும். பொட்டுக் கட்டிதலென்றும் வழக்கத்தை அடியோடுபறிக்க முன்வர வேண்டுமெ யல்வது அதற்குச் சமாதானங்கள் கூறிக் கொண்டிருப்பதில் பிரயோசன மில்லை. மம் சர்கோதரிகள் விபசாரமெனும்; திய தொழிலி லீடுபடக் கூடாதென்பதே என் முக்கிய கருத்தாகும்" என்பதே.

மத சம்பந்தமும், புராதன வழக்கமும், ஓர் வகுப்பார் கண்ணி யமுள்ளதாகவும் தீண்டிற் கிருக்கிற துமானபொட்டுக்கட்டும்வழக்கத்தை நிறுத்துவது பாலமென்று இரண்டு தாசிகளும் எடுத்துக் காட்டியிருக் கிறார்கள். மதம் மதம் என்றே ஓர் மதக்கொண்ட ஜாதியார் மம் நாட்டை அடிமைத் தனத்துக் குள்ளாக்கி விட்டார்கள். அம் மதத்தைத் தொலைக்கத்தான் இப்போது தோன்றியிருக்கும் சயமரியாதைக் கிளர்ச்சி பெண்பதை தாசிகள் யோசிக்கவில்லை போலும்.

சமுசாரிகளிலும் விபசாரிகளில் லையா? சட்டத்தினால் விபசார தாகத் தணிந்து விடுமா? என்று எழுப்பிய அத் தாசிகள் பிரதினைக் குத் "தமிழ் நாடு"ம், "திராவிட" னும், "நவசத்தி"யும் சரியான பதில் கொடுத்திருக்கின்றனர். ஆகையால்நாமென்றும் விசேஷித் தாக் கூற வேண்டிய தவசிய மில்லை.

மம் நாட்டுக்கு நலன் செய்ய அவதாரம் செய்ததாக நடிக்குத் தலைவர்களுக்கு இத்தகைய சமூக சீர்திருத்தமாகிய முக்கிய விஷயம் கீழ்ப் பார்த்திலும் வேண்டின வேலை யிருக்கிறது? இவ்வேலை

களைச் செய்த உபகாரம் செய்யா விடினும் உபத்திரவமாவது செய யாமலொதுங்கியிருந்தாலென்ன? தீண்டாமலை யொழிய வேண்டுமென்றால் மதக் கெட்டுப்போகும்; தேவஸ்தானத்தைத் திருத்தினால் மதம் கெட்டுப் போகும்; விபசார மொழிந்தால், மதம் கெட்டுப் போகும்; இவ்வாறு மதம் கெட்டுப் போகும், மதக் கெட்டுப் போகுமென்று ஒருவகுப்பார் வழிநட வளர்க்க, மானம் கெட்ட பேச்சை காம் காது கொடுத்திக் கேட்டு வாளாவிருக்கும் வரையும் கமக்கு விடுதலை கிடைக்கப்போவதில்லை. ஆகையால் டாக்டர் அம்மாள் கொண்டுவருந் தீர்மானம் திரு. சத்தியமுர்த்தி ஐயர் கூட்டத்தாருடைய பிழைப்புக்குப் பாதகமுண்டாருமென்று பயந்து போகாமல் ஆதரவு காட்டி நிறைவேற்றி வைக்குப்படி தேச சமுதாய-பிரதி நிதிகளையவரையும் கேட்டுக்கொள் கிறோம்.

அத்தாடன் நின்றவிடாமல் தீர்மானம் அமுலுக்கு வரவும், அத்தொழிலை பரம்பரையாகச் செய்து வந்த சமூகத்தார் பிழைப் புகுரிய வேறு பல தொழில் ஸ்தாபனங்களை நாட்டில் உண்டாசச் செய்ய வேண்டிய வழிகளையும் நிறுத்துவிட்டிராயசைப் பட வேண்டும். தன் மார்க்கம் அறவே தொலைந்து நாட்டில் நன் மார்க்கம் கடைபிடு வேண்டுமென்றால் ஆங்காங்கு சன் மார்க் கத்தை வளர்க்கும் போதனா நிலையங்கள் போதுமானவரை கிருஷ் டிக்க வேண்டும். ஆடவர்கள் உள்ள மெல்லாம் சன் மார்க்க வேளாளம் தனம்ப வேண்டும். விபசாரம் ஒழிய வேண்டுமென்ற தீர்மான மில்ல, இன்னும் நல்ல தீர்மானங்களைல்லாவற்றையு ம் நிறைவேற்றிவிடலாம். எத்தனை மூர்த்திகள் வந்தெதிர்த்தா லும் ஐயித்து விடலாம். விதியை அனுசரித்து நடப்பதன்றோ கடன்.

தீண்டாமையை விலக்க வேண்டுமென்றால், தேசம் சீர்திருத்த வேண்டுமென்றால், விபசாரம் ஒழிய வேண்டுமென்றால், களவு அக்கல வேண்டுமென்றால், கொலை நீங்க வேண்டுமென்றால், பொல் வர்ப் புரோகிதமதம் சாக வேண்டுமென்றால், மம் யார்; காடெங்கிருந்து வந்தோம்; எங்கிருக்கின்றோம்; இனி எங்கு செல்வோம்; இங்கு செலுத்த வேண்டிய கடன் யாது என எல்லோரும் கிந்தித்தல் வேண்டும். என் கடன் பணி செய்து கிடப்பதே எனக் கொண்டால் அன்பு வாரியியில் நீந்தி ஆனந்தக் கரை யேறி ஆண்டவனுடன் ஐக்கிய முறலாம்.

மதுவருமானம் போய் விட்டால்.

மது இந்நிய நாட்டின் தூ திலும் நல்லகாரியங்களை நடத்துவதற்கு கவர்ன்மெண்டின் கையில் பணமில்லாமல் போய்விடு கிறது. தவிரவும் தியவழியில் வரும் சம்பாத்தியத்தால் கல்வி யைப் பரப்பவேண்டியதாக முடிந் திருக்கிறது. இது இரட்டையாட் சியின் அலங்கோலங்களில் ஒன்று. ஏழைத் தொழிலாளி முத்தல் வக் கில்கள் உத்தியோக வர்க்கத்தார் வரை இந்நியமதுவும், சாராய மும், அந்நிய நாட்டுத் தினுக்களும் சாப்பிட ஆரம்பித்துவிட்டார்கள்.

இதனால் இந்நிய ஏழைக் குடும்பங் கள் படுங் கஷ்டம் இன்றவனுக் குத்தான் தெரியும். ஏழைகளின் வறுமை தொலைந்து அவர்களும் ஒரு வேளையாவது வயிரூர்ச் சாப் பிடுவதற்காகவும், அவர்களும் சத் தோஷமான குடும்பங்களாகக் கா லத்தள்ளவும் மதவிலக்குத் தீர் மானங்கள் சட்டசபைகளில் வக் தால் மந்திரிகளும் நிர்வாகசபை மெம்பர்களும் கூடிய பேசிக் கொண்டு மதுவருமானத்தாலே யே இந்நியர்களுக்கு கல்வி போ திக்க வசதிசெய்யப் பட்டிருக் கிறது; அந்த மதுவருமானம் பேரூய் விட்டால் கல்விக்காகச் செலவிடப் பணமில்லையே; அத்தற்காக புதிய வரி கிதிக்க ஜனங்கள் சம்மதப் படுவார்களா? பூரண மதவிலக்கு சாத்தியமா? மது வருத்தவாரின் கதந்திரத்தக்கு வி ரோ தமர்க் கவர்ன்மெண்டார் தலையிடுவது நீதியா? எனப் பல கேள்விகளைப் போட்டு கிடுகிறார்கள்.

இந்நியாளின் செல்வங்களை வடி கட்டுவதற்கான எத்தனையோ சட் டிட்டுடங்களுள் எவ்விதக் காண முத் சொல்லாமல் தேசாபிமாணி களைச் சிறை செய்துவைக்க புதிய புதிய சட்டங்களும் செய்வதில் இந்நியா கவர்ன்மெண்டாவது மா காண கவர்ன்மெண்டுகளாவது சலிக்கிறதில்லை. அப்போது பொ ருணப்பற்றிய விசாரமாவது, மணிக் கதந்திரத்தைப் பற்றிய கவனமாவது அதிகார வர்க்கத் தின் மனதில் உண்டாகிறதில்லை. இந்நியர்களுக்கு ஏதாவது நன் மையான காரியங்களைச் செய்ய வேண்டுமென்றும் போஷுதான் இத்தனை யோசனைகளும் வந்து முட்டுக் கட்டப்போட்டுக் கொள் றுகின்றன.

பூரண மதவிலக்கினால் வருமா? னத்தையும் இழந்து திருட்டுத்தன மாய் மது ஏற் பத்திசெய்வவர்களை யும், அந்நியநாட்டிலிருந்து இரகசிய மாய் மது இறக்குமதி செய்பவர்க்கையும் கண்டுபிடித்து தண்டிப் பதற்காக ஒரு இலாகாவையும் வைத்து நடத்துவதில் ஏற்படுந் செலவையும் சுடுசெய்ய வேண்டியது அவசிய மென்பதை நாமும் ஒப்புக் கொள்கிறோம்.

அத்தற்காக நமக்குத் தோற்றம் யோசனை யென்றவிவன்றால் அந்நிய நாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி யாகும் துணிகளுக்கு 100-க்கு ரூ 50 வீதமும், உள்காட்டு மில் களில் தயாராகும் துணிகளுக்கு 100-க்கு ரூ. 25 வீதமும் வரி கிதித்தால் அந்த வரியானது ஏழை முத்தல் பணக்காரன்வரை சகல வரையும் கட்டுப்படுத்துவதாகும். அதன் மூலம் வருவாகும் பணத் தை இந்நியா கவர்ன் மெண்டார் மாகாணவாரியாகப்பங்கிட்டுக் கொ டுத்து கல்வியிடுத்தி செய்திய வாம். இதை எவ்வா ரிலையிலுள்ள இந்நியர்களும் ஏற்றுக் கொள் வார்களா. தவிரவும் அதனால் கதாபி கிருத்திக்கும் ஒரு சாதக முண்டாகும். நல்லவழியால்வரும் பணத்தைக் கொண்டு இந்நியர்களுக்குக் கல்வி கிடைப்பதால் இந்நியர்கள் கவர்ன்மெண்டின் பேரி கிருந்த ஒரு அபிசீர்த்தியும் நீங் கும். இதை இந்நியசட்டசபை மெம்பர்களும், மாகாண சட்டசபை மெம்பர்களும் யோசனை செய்து மசேந்தா தா ரூபமாகவும் தீர்மான ரூபமாகவும் கொண்டுவந்து நிறைவேற்ற முயற்சியெடுப்பார்களா?

மகாத்மா

காந்தியடிகளும் வருணச்சிரம தருமமும்.

மகாத்மா காந்தியடிகள் திருப்பூரில் பிராமணரல்லாத தலைவர்களின் கேள்விகளுக்குப் பதிலளித்தபோது, எவ்வளவு சேலமான தொழிலைச் செய்து தீமையான வழியில் நடந்து கொண்டிருக்கிறீர்கள், பிராமணன் பிராமணன் தான்; எத்தனை உயர்ந்த தத்துவங்களை யுணர்ந்து அறிந்தபடி, நடந்தாலும் பறையன் பறையன் தான்; அடிக்கடி ஜென்மத்தில் தான் அதன் பலன்களைத் தாழ்த்த குலத்திலும் உயர்ந்த குலத்திலும் பிறந்து மறையாக வருவார்கள் என்று சொல்லியதாக 25-10-27 "தமிழ்நாடு" பத்திரிகையில் வெளியாயிருந்தது. அவ்வீதம் மகாத்மா சொல்லியிருப்பாரா இதை அடிக்கடி மனவருத்தத்தோடு ஆசேகரிக்கிறீர்கள்.

தமிழ்நாட்டைப் பொறுத்த வரையில் தமிழர்களுக்குள் சைவ, வைணவ சமையல்களின் வழிபாடுகள் மிகுதியாயிருக்கின்றன. அவ்வழிபாட்டினால் சைவ, வைணவ அடியார்கள் முத்தியடைந்த சரித்திரங்களில் எத்தனை, திருப்பாமூலவார் போன்ற பிராமணர்களால் பஞ்சமர் கொண்டு ஒடுங்கி அவைக்காட்டவர்களுக்கும், சுத்திரியர், வைசியர், சூத்திரர்கள் வரும் பட்டங்களைப் பட்டவர்களும் முத்தியடைந்து அவர்களுக்கு கோயில்களில் வீடுகளுக்கும் அமைத்து வணங்கிவருவதும் இன்றும் வழக்கிலிருந்து வருகிறது. அதற்குரிய பூரண சரித்திரங்களும் இருக்கின்றன. பிராமணன் முத்தியிலிருந்து வந்ததாய்ச் சொல்லிக்கொள்ளும் பிராமணர்களும் அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டு வணங்கிவருகிறார்கள்.

அடியார்களைய திருக்கிறதும் பலக் கூட்டுகுவிய சிவபெருமான், பெய்தக் என்று பறையர் வகுப்பில் (பறையடித்தால் பறையர் என்பது தரல் வழக்கு) பிறந்த பக்தருக்கு சிவ சிஷை செய்துவைத்து முத்தியிழையக்காட்டும்படி சந்தான குரவர்களிவொருவரைய உமாபதி சொக்கசாரியருக்கு,

அடியார்களைய நிறும், பலவன் [கொற்றம் குடியார்க் கொழிய கைச் சீட்டுபடி பூமீதில் பெத்தான் சாம்பாணுக்குப் பேசுமறத் தீக்கை செய்து முத்தி கொடுக்க முறை என்று எழுதிய திருக்காலவிதமும் இராமாந்திரச்சாரியர் சகிலவியர், பறையர் முதலிய வகுப்பார்களுக்கு வைணவ சிந்தைத் தப்புக வைணவசிஷை செய்துவைத்து அந்தணர்களைய சரித்திரமும், விழுதி ருத்திராஷ்டாநான்கு செய்த சிவையடியார்களை சைவ சமயத்தாரும் தங்கள் புயல்களில் சீக்காலிப்படி சங்கு சக்கரம் பொறித்து திருமண சாத்தும் ஹரிபக்தர்கள் வைணவ சமயத்தாரும் எவ்வீத சாதி பேதமுயில்லாமல் மதித்து நடந்து வருவதும் மகாத்மா காந்தியடிகளின் வருண தருமத்துக்குப் புறம்பாகவன்றே முடியும்!

மகாத்மா சொல்லுவது பகவத்கேதையோ அல்லது வேதமோ உப சிஷைத்துக் கொள்வதோ என்று மகாத்மாவின் கொள்கையை உறுதிப்படுத்துமாறால் ஒன்று தமிழர்களின் சைவ, வைணவ அடியார்கள் முத்தியடைந்த சரித்திரமும் பொய்யாய் தமிழர்களின் மதமும் வெறும் ஏமாற்று வேலையாயிருக்க வேண்டும்; அல்லது மகாத்மா அறிந்து கொண்டு வேண்டிய மத தட்பத்தை இன்னும் பல விருக்கவேண்டும். யானைக்கவாசக சுவாமிகள் தேவிய மென்பதொர் சித்த மீண்டபடி, ஸ்ரீ ஸ்ரீ வந்த நோர் பொருந்து கருவியும் துறவுகோடி, மாயாசத்தின்க் வேறு வேறு தப்பாமையகன் நெடவீதின் என்று திருவாய் மலர்ந்தருளியடி மாயாசத்தின்க் அடிக்கடி மாயவாசகச் சுழலில் அழிந்த நுயல்கிண்கின்றதோ என்றுவோ! யார் அறிவார்?

அடிக்கின் தமிழ்நாட்டு விஜயமா என்று பிறப்பை ஆசாரமாய்க்கொண்ட வருணச்சிரம தருமத்துக்கு புத்தயிரார்க்க உபயோகப்படுத்தப்பட்டு விட்டது என்பது இத்தபதிலில் தெளி

இனியாவது

பிடிவாதத்தை விடுவார்களா?

பம்பாயில் கோயில் குலங்களில் பிரவேசத்தையொழிக்க சத்தியாக் கிரகம் நடத்தத் தீர்மானித்து விசேஷ பரப்பிப்பேறப்பட்டிருக்கிறது. அநேக தொண்டர்கள் தைரியமாய் முன் வந்திருக்கின்றனர்; இதுவரை ரூ 500-0-0 வசூலாகியிருக்கிறது. காரிய நித்தி கணத்தில் கிடைக்கும் பான்மையில் இருக்கிறது. தடைக்குப்பையைச் சொகுத்த பம்பாய் கசாரி ஸ்டூட்டி யிருக்கும் தீயானது தென்னமும் பரவி ஆங்காங்குள்ள ரூப்பையை விற்றித்து விடுவது நினைவம். காற்றும் அறுகூல மாகத் தென்னேக்கித்தான் வீசுகிறது. கோயிற் பிரவேசத் தடையைப் பிடிவாதமாய்க் கொண்டிருக்கின்றனர் பெரும் இனியாவல்க்காது. இவர்கள் தடையை கீழ்த்துப் பெய்யப்படுமூன்று தாக்கீது விட்டுக்கொடுத்தால் பெருமையாயிருக்கும். அப்பெருமைக் காணா சப்பார்ப்பேத உரிமை. தேசியருக்கிற நிலையில் இவர்கள் நித்தனை செலுத்தவேண்டும். விடாப்பிடியாயிருப்பதில் பயனின்றி. பிறனால் விட்டுக் கொடுத்தும்படி செய்தியப்பட்டு விடுமூன்று கியாயமோர்ந்து ஆகமாய் நடந்துகொள்வது நன்று. ஒருவர் சக்திசிரத்தை அநியாயமாய்க் கவர்ந்து கொண்டிருப்பது அடுக்கோர் வழக்கமெனக் கொண்டிருப்பின் காலதேச வர்த்தமானத்தை யோர்ந்து சமயோசிதமாய் நடந்துகொள்ளக் கூடாது. அவ்வழக்கத்தை மீறுவது பாபகரமா? அன்றி தீண்டாமல்கேதேனும் பிரம் புரவ்யம் ஆகாமுண்டர்? ஒழுக்கத்தவறியவன் தான் தீண்டப்படாதவன். மனிதரின் பிறப்பால் உயர்வு தாழ்வு என்று என முடிவுகொண்டு தடை கீக்க மனமு வந்தால், போற்றற்குரியதாரும், கடைகி வரையிலும் பார்ப்போமென்றிருந்தால் பின் கை நெறித்தகொண்டே வேண்டியதுதான். பம்பாயிற் பெருஞ்சு தீ தென்பாக்கத்திலும் சவால் விட்டெரிய போரிதநாகையால் இனியாவது வைதீசர்கள் எனக் சொல்லிக் கொள்வோர் பிடிவாதத்தை விடுவார்களா வெனக்கேட்கிறோம்.

கந்திரவாதி.

இராமநாதபுரம்

ஜில்லாப் போர்டார்

கவனிக்கவேண்டும்.

எனம் இராமநாதபுரம் ஜில்லாப் போர்டாரால் பொதுஜன நன்மையைக்கருகி, அருப்புக்கோட்டை, திருச்சுழி சந்தாவிலிருந்து கல்லாருணி மார்க்கமாக சாயல்குடி (முதுகுத்தூர் தாலுகா) வரை போடும் பங்களிச்சோட்டிற்கு கல்லாருணி கடைத்தொருங்குப் போடவேண்டிய மண் வெட்டு வதற்கு சிலம் வேண்டுமென்று கேட்ட கப்படுவது தெரிந்து, ஈழ ரோடு இந்நின்றுயரவர்களிடம் கல்லாருணி, உறவின்றறை காடார் தரம்பிரவண சங்கத்தார் தங்களுக்கு கல்குராம் ஊருணியில் மண் வெட்டிக்கொண்ட வேண்டுகோளும், அப்படி வெட்டிக்கொள்வதற்கு யாதொரு கியமும் வேண்டாமென்றும், ஜன சகாயத்தைப் பொறுத்த போர்டாரவர்கள் போடும் புதிய ரோடுக்கு வேண்டிய மண் வெட்டுவதிலிருந்து ஜன சகாயமாக அதிகத் தண்ணீர் யிழக்கும்படி குராம் ஆமொருமென்றும் எடுத்துச்சொன்னார்கள்.

அது சரியானது என்று எனம் இந் ஜினியரவர்கள் ஒப்புக்கொண்டு இரண்டு மூன்று காட்சன் ஈழ குளத்தில் மண் வெட்டும் பின் இவ்வூர் பிராமணர்களின் சொல்லிக்கொண்டோ காடார்க்குராம் என்ற துவேஷத்தைக்கொண்டோ அல்லது ரோட்டு சிப்பந்திகள் தங்களுக்கு ஏதும் லாபம் வேண்டுமென்பதைக் கொண்டோ ஈழ என்மையில் மண் எடுப்பதை விட்டு, ஈழ குளத்

வாதி விட்டதால் பிராமணர்ல்லாத சுகோதர்கள் உடனே விழித்துக் கொண்டு தங்கள் சுயமரியாதையைச் சுயமதத்தைப்பாற்ற முன்வர வேண்டுமென்று கேட்டுக்கொள்கிறோம்.

சுமநடுமவாதி.

செய்தித்திரட்டு.

பம்பாயின் வடபாகத்தில் ஒருபட்டணியக் கூட்டம் கைத்துப்புகிகள் சகிதமாய் ஒரு கட்டையில் புகுத்து கொண்டு கொண்டோடி டிட்டார்கள். போலீஸாரும் ஜனங்களும் ஒன்றும் செய்வியலாது பிரயித்துப் போயினர்.

ஊட்டணில் ஒரு வாலிபத் தொழிலாளர் தமது 4-வயதக் குழந்தை காசநோயால் வருத்தவதைச் சகிக்காது அக் குழந்தையை தன்ப விடுதலாகக் கொண்டு விட்டார். நீதி ஸ்தலத்திலும் கொன்றது குற்றமல்ல வென்று தீர்ப்பு சொல்லப்பட்டதாம்.

புது மாதிரியான போர்டுமோட்டர்கள் நென்றி போர்டு அவர்களால் தயாரிக்கப் பட்டிருக்கின்றனவாம். பழைய மாதிரியில் இது சகல வித்தும் மேற்போனதாம். மணிக்கு 50-60 மைல்கள் ஓடாமம். இம்மாதிரி மோட்டர்கள் தன்ம் 1-க்கு 11000 செய்யப் பட்டாராம். 37500 ஆட்கள் சென்றவாரம் வரைக்கும் குவீட்டுக்கின்றனவாம்.

3 வாரங்களுக்கு முன்னர் கோயம்புத்தூரின் தரோடுக்கு ஒடிக்கொண்டிருந்த ரயில் திருப்பூர் ஸ்டேஷன்மையில் வருகவால் வண்டியில் ஒரு பிராமணர்ல்லாத வந்திரி பிரசவாயினார். குழந்தையுடன் வந்திரி ஆல் பத்திரிகொண்டு போகப்பட்டு சகமே யிருக்கின்றனர்.

சல் சக்தாவில் மகன்லால் கோஷ் என்ற ஜூனீதார் தமது சிலங்களிலிருந்து அநேகரை வெளியேற்றி விட்டதால் பகைமைமுற்றி சுட்டுக் கொல்லப்பட்டார். சுட்டவன் இன்னுதல்வகவிலை.

ராயல் கமிஷனில் யாரார் ஸ்தானம் விடுப்பாரென்பது கவமம் 8 உயில் இந்நியாயிலும் இவ்விலக்கிலும் அறிவிக்கப்பட்டமும். பார்லிமெண்டு அங்கத்தினர் மட்டும் கொண்ட கமிஷன் கியமுகம் ஆக ஏற்பாட்டியிருப்பதால் இந்நியர் ஸ்தானம் விடுப்பது இயலாதாம்.

தற்போது எல்லா காடுகளும் தயார் செய்துவரும் நிலைமையை கோக்கும் கால் இனி வரும் உலக யுத்தம் மாகக் கொடியதாயிருக்குமெனவும், பயங்கரமான பல சேதங்களுண்டாகுமெனவும் "ஜூனீதார்" பத்திரிகை கூறுகிறதாம்.

பிரிட்டிஷ் நிவுகளில் மணிக்கு 60 மைல் வேகக்கொண்ட பலத்த புயற் காற்றெழுந்தெண்டி பல விடங்களிலும் உயிர் சேதம், பொருட்சேதம் உண்டாக் பண்ணினர் அநேக கட்டடங்களையும் சின்ன பண்ணிக்கி விட்டதாம்.

சமீபத்தில் திருச்சி அமராவதி நதியில் திகரென வெள்ளப்பெருக்கொடுத்து அடிபேர்களையும், சில கால் கடைகளையும் அடித்தக் கொண்டு போய் விட்டதாம்.

திருத்த. தென்புறம், ஈழ குளத்தைப் பார்த்திலும் மண் வெட்டுவதற்குக் கடுமையான நிலமொன்றை காற்பது குறியாய்க்கையத்திற்கு வாங்கி அக்கிலத்தில் மண் வெட்டு கடத்து வருகிறது. தான் தொடர் பொன்னுக்கு மாற்ற மில்ல உறையுமில்ல என்பது இவர்கள் விஷயத்தில் பல்வித்தது விந்தையே. மண் வெட்டு ம் உலகின்குக்குக் கண்மாயில் வெட்டவே பிரியம். ஏனென்றால் மிகவும் வேகம் மண் எடுக்கப்படுகின்றனது. ஆகவே, எனம் போர்டாரவர்கள் கவனித்து ஈழ கண்மாயில் மண் வெட்டும்படி உத்தரவு செய்வார்களென்று கம்புகிறேன். ஆறுமுக நாடார், சுஷ்லாருணி.

சென்னையில் தீண்டலா என்னும் முஸ்லீம் வாலிபர் வேலையில்லாத தீண்டாட்டதால் திராவகத்தை யுட்கொண்டு தற்கொலை புரிந்து கொண்டாராம்.

பூமியின் மீது 6000 லக்ஷம் ஜனங்களிருக்கக்கூடுமாம்.

உலகத்திலெய்யே ரயில்வேக்களுக்குக் 925 கோடி பவுண்ட்ஸ் மூலதனம் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றதாம். ஐரோப்பாவில் மட்டும் இத்தொகையில் பாதிக்கு மேல் வைக்கப்பட்டிருக்கின்றதாம்.

பிரான்வில் இந்நிய ராஜ்யத்தினர் செய்த போரட்டத்தின் ரூபகார்த்தமாக கோவலாமலி என்னும் இடத்தில் லார்டு பர்க்கென்ஹெட் ஒரு ரூபகச் சின்னம் திறந்து வைத்தாராம். சின்னம் வட்டமாக மத்தியில் புல்பூமி அமைக்கப்பெற்று அதன் மத்தியில் 50 அடி உயரமுள்ள ஸ்தம்பியொன்று கிறுத்தப்பெற்று உச்சியில் கிரீடம் வைக்கப்பெற்று இருபக்கத்திலும் சுவர்கள் சுட்டப்பட்டிருக்கின்றனவாம். இச்சுவர்களில் தான் யுத்தம் செய்து மானுட்போன 4847 இந்நிய சிபாய்களின் பெயர்கள் செதுக்கப்பட்டிருக்கின்றனவாம். இச்சுவர்களின் பேரில் இரு புல யுருவங்கள் காட்டப்பட்டிருக்கின்றனவாம். திறப்பு வைபவம் நிற்ப்பாயிருக்கதாம்.

சின்னங்களுக்கு முன்னால் சென்னையச் சார்த்த திருத்தி மேலார் ஸ்சயியமர்கள் சினைக்கோவில உயர் திருவைத்தியப்பட்டம் பெற்றனாம்.

இப்போது பாரிஸிலிருக்கும் சபூர் தலமகாராஜா தமது அரசாங்கியின் 50 வது ஆண்டு விழாவின்போது பாரிஸ் ஏழைகளுக்கு 50000 பிராக்குகளைக் கொடை யளித்தனாராம்.

சுப்பேரவில் தாழ்வான இடங்களில் வெள்ளப்பிரவாகம் மிகுதியாயிருந்தால் மழை காலத்தில் வெள்ளச் சேதம் அதிகமேற்படுமென்ற தெரிந்ததாம்.

இந்நியாவிற்கு சுயராஜ்யம் கொடுப்பதால் யாதொரு தீங்குமில்லமென்றும் ஆங்கில சாராஜ்யத்தில் இந்நியா சசேய்க்கை எடாயிருந்தால் ஆங்கிலருக்கு சன்மையும் பலனும் காணிவண்டெனவும் மாறி பிரதம மந்திரி சாம்ஸே மாக்ஸ்ஸெட்டு வருத்துகிறார்.

விதவாலிவாகப் பிரசாரத்தின் பொருட்டு பண்டித சாந்தி சௌரூப வித்யாங்ககாரர் கொச்சிக்கு வந்திருக்கிறாராம்.

மைசூர் ராஜாக்கக் கைத்தொழில் இலாக்காவில்தொகாரும் 1800 காட்டைகள் செய்து கூட்டுறவு சங்கங்களுக்குக் கொடுத்திருக்கின்றனர்.

ஜாம் வெட்டியூில் 11-வயதுள்ள தர் இத்துப்பைரண முஸ்லீம் ஆக்கிய குற்றத்திற்கு அப்துல் காரிம் என்பவர் 3 மாதம் கடுக்காவல் தண்டனை பெற்றார்.

பம்பாயில் கடை பெற்ற ஸ்டிரீக்கின் மகாநாட்டில் தேவதாரிகன் மசோதாவை ஆதரிப்பதாகவும் ஆண்களின் விவாத வுதை 21 ஆகவும், பெண்களின் கல்யாண வயதை 16 ஆகவும் சின்னியக் சுட்டக்கப்பயினரைக் கேட்டுக்கொள்வதாகவும் தீர்மானங்கள் சிறந்தவேறினவாம்.

சுக்கத்தா காஞ்சனப்பாங்கில் 760,000 பெருமண 138 தங்கப் பானங்களில் 31 பானங்கள் குறைவு படுகின்றதாம். போலீஸார் விசாரணை நடத்திவருகின்றனாராம்.

பம்பாய் மகாணத்தில் மட்டும் 5 வயதுக்குச் சீழ்ப்பட்டவர்களில் 74000 பேருக்கு விவாகமாவியிருக்கிறதாம். இவில 3574 பேர் விதவைகளாம். 2000 பெண்களுக்கு மூயைகளுக்கு 1-வயதுக்குள் விவாகம் நடத்திருக்கின்றதாம். 5 முதல் 10 வயதுக்குள் 32 லக்ஷம் பேருக்கு கல்யாணமாவியிருக்கின்றதாம்.

நாடார் குல மித்திரன்.

பிராமண ரல்லாதர் இளைஞர் மகாநாடி.

நிறைவேறிய முக்கிய தீர்மானங்கள்.

சென்னை 17-ஆக்டோபர் 22, 23 தேதிகளில் பெங்களூர் ஸ்ரீமான் அரண்மனை சாகிப் அவர்கள் தலைமையில் கீழ்க்கண்ட பிராமண ரல்லாதர் இளைஞர் மகாநாடு கூடியது. அங்கு நிறைவேறிய முக்கிய தீர்மானங்கள் வருமாறு:—

“பிராமணரல்லாதர் அவர்களும் சமுதாயத் துறையில் ஊக்கங்காட்டி சுயமரியாதையை நிலைநாட்டுவேண்டிய காலம் செருங்கி விட்டதென்றும் இம்மகாநாடு கருதுகின்றது.”

“சமது இளைஞர்கள் சமுதாயத் தொண்டில் பெருக்கங்காட்டி யுகழ்க்க வேண்டியது அவசியம்.”

“பிராமணரல்லாத ஆசிரியர்களை, அவர்கள் பிராமணரல்லாதவராகப் பிடுங்கி பாபத்திற்காக அலட்சியம் செய்வதுவிடாமல் தவர்களுக்கு சம்பளம், சாதகம் முதலான பல துறைகளிலும் கொடுமை உதவி புரிந்து ஊக்கமளிக்க வேண்டுமென்று இம்மகாநாடு ஜில்லாப் போர்டு, தாலுகா போர்டு, முனிசிபாலிட்டி முதலான பல்வேறு சீர்தர்ப்பணங்களின் பிராமணரல்லாத தலைவர்களையும் கேட்டுக் கொள்ளுகின்றது.”

“குத்திரன்” என்ற பத்திரை சென்னை சர்க்கார் சிக்ஸ்டிவாஸில் பிரயோகித்து வருவது பெரும்பான்மையான பிராமணரல்லாத வகுப்பின் சுய மதிப்பையும், கொள்கையையும் பெரிதும் பாதிப்பதாக யிருப்பினும், இம்மகாநாடு இப்பத்திரை இதற்குமுன் வற்புட்ப தள்ளுபடியைக் கனிவிருக்கும் ஏடுகளைச் செய்வதுடன் “குத்திரன்” என்ற பத்திரை சர்க்கார் தலையெழுத்துகள் எவற்றிலும் உபயோகிக்கப்படக்கூடாது என்று கடிமயசிக்ஸ்டிவாஸில் எல்லா இளைஞர்களுக்கும் உத்தரவிடப்பட்டு யிறப்பிக்க வேண்டுமென்று சர்க்காருக்கு வற்புறுத்திக் கூறுகின்றது.”

“தங்கள் பாடசாலைகளில் ஆதித்திராவிடர், முஸ்லிம், கிறிஸ்தவர் முதலான வகுப்பினரைச் சேர்த்துக் கொள்ள மறுக்கும் பிராந்தியேகக் கல்வி ஸ்தாபனங்கள் எதற்கும் பணம் கொடுக்காமல் திறத்தலிட வேண்டுமென்று இம்மகாநாடு சர்க்காருக்கு வற்புறுத்திக் கூறுகின்றது.”

“பிராமணரல்லாதாரை ஊக்கப்படுத்தி அவரை முன்னிட்டு, பிராமணரல்லாதாரைச் சொத்துக்களை பிராமணரல்லாதாரிடமே விரும்பக் செய்யுமாறு பொருட்டு இனி எல்லா பிராமணரல்லாதாரும் கூடியவரையில் பிராமணரல்லாதாரால் நடத்தப்படும் தோட்டல் களுக்குச் செல்வதுடன், பிராமணரல்லாத வக்கீல்கள், வைத்தியர்கள், ஆசிரியர்கள், குமல்தாக்கள் முதலானவர்களைத் தான் அமர்த்திக் கொள்ள வேண்டுமென்று இம்மகாநாடு வற்புறுத்துகின்றது.”

“பாலிய விவாகத்தை ஒழிக்கவும் கல்ப்பு விவாகம், விதவா விவாகம் முதலியவற்றை ஆதரித்து ஊக்கப்படுத்தவும் முயற்சுவரும் எல்லா இயக்கக் களுக்குப் பிராமணரல்லாத இளைஞர்கள் போதாவளிக்க வேண்டுமென்று இம்மகாநாடு தீர்மானிக்கின்றது.”

“சகல வகுப்புகளுக்கும் சமத்துவமும் சுய மதிப்பும் நிலைக்கச் செய்வதன் பொருட்டும், தீண்டாமையை ஒழிப்பதன் பொருட்டும் கைக்கொண்டது சரிக்கப்படும் சந்தியாக்கிரக இயக்கத்திற்கு ஆய்வளித்து பிராமணரல்லாத இளைஞர்களை வரும் அவலியக்கங்களில் கலந்து கொள்ள வேண்டும்.”

“ஆய்வகங்களில் பிறர் உதவியின்றி தாராளமாயும், சுயமாயும் கட்டளைத்திரிந்து புகழை செய்வதற்கு சமத்துவ உரிமையிருக்க வேண்டுமாதலின் அத்தகைய உரிமையைத் தின் வாழ்க்கையில் அணுகிக்கக் க்கக் ஏற்பாடுகள்

தமாஷ் பேச்சு.

எஜமான்:—பையா தபாலுக்குப் போய் விட்டுவா.

பை:—சாப்பிடப் போகவேண்டுமே.

எ:—அவ்வேளையை காண் பார்த்துக் கொள்வீரேன். நீ போய்வா.

கேள்வி:—கையிலிருப்ப தென்னையா?

பதில்:—கத்தி

கே:—இப்போதேன் கத்தவில்லை?

யாசகன்:—ஐயா! எலித்து காள் பட்டினி. ஏதாவது தாம் செய்யுங்கள்.

பிராடி:—பாவம்! இப்போது எங்கு சாப்பிட்டு விட்டு வருகின்றீர்?

யா:—சின்னக்கடை வீதி பொன்னக் கவுண்டர் கொப்பி.

உபாத்தியாயர்:—தடியா! பேசுதிரு.

பையன்:—இதற்கு முன் ஊழைப் பள்ளிக்கூடத்தில் உபாத்தியாயராயிருந்தீரே?

ஓர் பத்தன் ஓர் பிராமணரைப் பார்த்து—சுவாமி! பசுவைத் தோஷத்திற்கு தீவர்த்தியிருக்கிறார்?

பிரா:—ரவத்தேரணைக்கு செல்வார்த் திருக்கிறீரே! சாப்பிட்டுப்பார்த்துக் காசு கொடு.

பக்:—ஐயோ! காப்பிக்கிண்பு ஓர்ன்மே.

ஒருவர் ஒரு கடை முதலாளியைப் பார்த்து:—ஐயா! தங்கள் கடைவில்

நமது கூடமைகள்.

ஜாதிக்கொளரவ மொழியவழி.

குட்ப கோணத்தில் கடைபெற்ற நாடார் மகாஜன சங்கம் 11-வது காண் பரண்மலி தலைமை வகித்த ஆர். கே. சண்முகம் செட்டியார் எம். எல். ஏ. அவர்கள் தமது அக்காணப் பிரசங்கத்தில், நம் தேசத்தவர்களை கீண்டகாலமாகப்பிடித்துக்கொண்டு முன்னேற்றத்திற்குத் தடைப்படுத்தியும் “ஜாதி” என்னும் பிரகாச ஒட்ட மாரீகம் காட்டும் முகத்தான “ஒடுக்கப்பட்டோரும் சுயமரியாதையும்” என்னும் தலைப்பின் கீழ் அங்குள்ளவர்களை (நாடார்களை) “எப்போது உங்களை ஆத்திரியர் நாங்கள் என்று கூறத் தலைப்படுகின்றீர்களோ, அப்போதே கீக்கன் ஜாதியேற்பாட்டிற்கு பெரு மதிப்புக்கொடுத்து விடுகின்றீர்கள்” என்று சொல்லியிருக்கிறார்கள். வால்வத்தான். அவ்வுழி கொண்டு ஒவ்வொரு வகுப்பினரும் தாம் தாம் பெருமையாகப் பேசிக்கொண்டிருக்கும் ஜாதிப் பெயர்களுக்கும், பட்டப் பெயர்களுக்கும், நம் தேச முன்னேற்றத்தையும், நம் இந்திய மக்கள் ஒற்றுமையையும், சுயமரியாதையையும் காடி விட்டுத் தொலைக்க முன் வரின் அன்றே இங்குப் பிறத்திருக்கும் பீடை யொழியுமன்றே?

சமயதிருத்த முதல்வழி.

நம் தேசத்தில், ஜாதி என்னும் கொடுமையை கீக்கவேண்டியதற்கு நம் நாடார்களை, தொண்டோடு எழுத்தாவிலும் வருத்தலாவிலும் முடி

நாடார் மகாஜன சங்கம், மதுரை.

நாடார் மகா ஜனங்களை! நீங்கள் நமது மகாஜன சங்கத்தில் அங்கத்தினரா? இன்றேல், இன்றே வருடச் சந்தா ரூபாய் ஒன்று அனுப்பி அங்கத்தினராகச் சேர்த்து கொள்ளுங்கள். இவ்வருஷம் சமது சங்கம் ஒருலக்கம் அங்கத்தினர்களை எதிர்பார்க்கிறது. அக்கோரிக்கையை நிறைவேற்றுவதே நம்முடைய தற்கட்டமையாகும்.

காரியதரிஸிகள்.

பொருட்டுக்கொண்டு வரும் ஐயர், ஐயக்கார், நாடார், நாடக்கர், செட்டியார், ரொப்பியார், ஆசாரி, பின்னை, முதலியார் என்பவர்களைப் பட்டப்பெயர்க்களையும், பிராமணர், ஆத்திரியர், வைதியர், குத்திரர், வேளாளர், விஸ்வப் பிராமணர், செனாராட்டாப்பிராமணர் முதலிய ஜாதிப் பெயர்களுக்கும், சிவகோத்திரம், கரிசோத்திரம், சிங்ககோத்திரம். என்னும் கோத்திரப் பெயர்களுக்கும், அவ்வவற்றின்காண்பரிமங்களையும், பிரிவுகளையும். திரிபுடைய தாயும், மருவு மொழியாகியும் இருக்கும் பல் பெயர்களுக்கும் அறிவே ஒழிந்து விட்டு, பொன்னையா, கந்தசாமி, நீலமேகன் என்பனபோன்ற தனிப்பெயருடனாகவிரை தாய்மையாகக் கவர்ந்து, கத்தசாயிக்குவாரியம், சுப்பையம் கொத்தனார், அக்கப்ப விசாயி, ஆறுமுகம் உபாத்தியாயர், துரைசாமி வக்கீல், எனதாம் தாம்செய்யும் அத்தந்த கோத்திரப் பெயருடனாகவிரை வெளி வருதலே முதல் வழியாகும்.

புத்துயிரளிப்பதெங்காவும்?

நம் நாடார் மகாஜன சங்கத்தில் அங்கத்தினர்களின் சந்தா வகுல்களையும், மற்றும் வரவுசெலவு கணக்குகளையும், ஜெனரல் மீட்டிங்கில் சிப்போர்ட்டுமூலம் சமர்ப்பித்திருக்கின்ற ஸ்ரீகணாயினும், நம் மகாஜன சங்கத்தில், வருஷத்திற்கு வருஷம் அங்கத்தினர்கள் வருவாயும், தலைக்கட்டுவரி வருஷம் எவ்வளவு செல்வனவு கூடவருகிறது; அவ்வளவு குறைந்து வருகிறது; இதுவரை எத்தனை தலைக்கட்டுகளுக்குத் தலைக்கட்டுவரி வருவாவிருக்கின்றது என்பதைத் தாமதமாகப் பிரசாரமும் எவ்வளவு செல்வனவு குறைந்திருக்கிறது; அவ்வளவு கூடியவற்றிருக்கிறது என்பதையும் நம் நாடார் மகாஜன சங்கம் யாவரும் அறிவும் பொருட்

“இத்தகும் குடும்பங்களில் சொத்துகளில் பின்னகளைப் போலவே பெண்களுக்கும் சம பாகம் கொடுக்கப்பட வேண்டிய தவறியாததால், இத்தகும் தலைவர்கள் இதன் சமர்த்தமாகச் சட்டசபைகளில் மசோதா கொண்டு வந்து நிறைவேற்றச் செய்ய வேண்டும்.”

“பிராமணரல்லாத வகுப்பை இழிவுபடுத்தி எழுதப்பட்டுள்ள பாரபட்சமான மனுதரம் சாஸ்திரம் போன்ற புத்தகங்களைப் பறிமுதல் செய்ய வேண்டுமென்று இம்மகாநாடு சர்க்காருக்கு வற்புறுத்திக் கூறுகின்றது.”

“கத்தர் பொது ஜனங்களுக்குக் கட்டணியாத்தி சாதனமாயும், கன்மையளிப்ப தாய்ப்பிறப்பதால் பிராமணரல்லாதாரை வரும் கத்தரையே உடுத்த வேண்டுமென்று இம்மகாநாடு கேட்டுக் கொள்ளுகின்றது.”

“சர்க்கார் ஆஸ்பத்திரிகளில் பிராமணர்களுக்குத் தனி வார்டு அமைக்கு முறையை இம்மகாநாடு பலமாகக் கண்டித்து ஆகேப்புகின்றது.”

திருமலாபுரம் உறவினமுறை நாடார்களுக்கு விண்ணப்பம்.

சமது உறவின முறை சர்க்காருட்பட்டவர்கள் கடத்திலைக்கும் அம்மன் திருவிழா உற்சவ காலத்திலும், மற்றும் கடக்கும் கன்மை நிலை முதலிய எக்காரியத்திற்கும் நமக்கு ஆதரவாக இருந்து ஒற்றுமையோடு காரியத்தை நடத்தி வைக்கிறவர்களுக்கும் பெரு கோக்கமும் அன்பும் விசுவசமும் குடி கொண்டவர்களும் நமக்கு உயிர் போன்ற தோழர்களுமான முக்கந்த நாடார், திருமலாநாடார், பண்டாரநாடார், வெள்ளைய நாடார்களை சமர் 15 தலைக்கட்டுக்காரர்களையும், சமது தரையில் சேர்த்து மகமையம் உற்சவ விழையும் வரும் செய்து பரிபாலனம் நடத்தி கண்ணியம் அதிகப்பட்டு வேண்டியும், மேற்படி சமர் 15 தலைக்கட்டுக்காரர்களும் ஒற்றுமையோடுமே கேட்டுக் கொள்வீரேன் என்று மீ. சி. கத்தரநாடார் எழுதுகிறார்.

தேவை.

கோயில்பட்டி தாலுகா குளத்தூர் நாடார் இந்து எலிமெண்டரி பாடசாலைக்கு எஸ். எஸ். எல். லி. பரிசைக் கொடுத்துத் தரையினிப் பரிசுகளில் தேறிய ஒரு உபாத்தியாயர் தேவை. அனுப்புகின்றதையும் ஆற்றலையும் கவனித்து சம்பளம் நிர்ணயிக்கப்படும். சர்ட்டிபிக்கேட்டுகளுடன் மானேஜர் ஸ்ரீமான் வெற்றிவேலநாடாருக்கு அப்பினிக்கேஷன் செய்து கொள்ளவும்.

இடியால் மடியலானார்.

திருவாங்கரைச் சேர்த்த பின்னைத் தோப்பில் 20-10-27 பகல் 12 மணிக் குடியிலிருந்து இரு ஆண்டின் மானடாள் என்று ஸ்ரீமான் செல்வத்தாரநாடார் எழுதுகிறார்.

இம் மஹாஜனங்களுக்கு உற்சாக ரூட்டும் பொருட்டும் 1921-22-23-23-23-24-25-25-26-26-27 ஆகிய ஆறு வருஷங்களிலும் சமது சங்கத்தில் அங்கத்தினர் வரவு, தலைக்கட்டுவரி வரவு, பிரசாரச் செய்த பிரசங்க எண்ணம் ஆகிய இவைகளை ஒவ்வொன்றையும் ஒவ்வொரு வருஷ வாரிக்கணக்காக பத்திரிகையின் மூலமாகவும் விசேஷ அறிக்கைப் பிரசுரத்தின் மூலமும் நாடார் மஹாஜன சங்கம் காரிய தரிஸிகள் வெளியிடுகின்ற அதன் மூலம் விசேஷ ஊக்கத்திற்கு வணக்கேடுவார்கொண்டு நம்புகிறேன்.

காரியத்திற்கு காட்டுவதென்னுள்ளது?

சமது நாடார் மஹாஜனசங்கம் ஒவ்வொரு காண் பரண்மலியும் செய்து வந்திருக்கும் தீர்மானங்கள் பலவற்றுள்ளும், முக்கியமானதாக விரும்புபதும், சமது சுயமரியாதையைக் காப்பாற்றிக் கூடியதாக விருப்பதும் நம் நாடார் மஹாஜன சங்கம் தோன்றிய தற்கு முதலாவது செய்து காட்டக்கூடும் பட்டிருப்பதாக இருப்பதுமான சமது குலவழிமேகன்குலவழிமேகன்குல ஆங்காங்கு தொழிற்சாலை, ஏற்படுத்துவதும், ஒவ்வொரு ஊரிதழமுள்ளும், சமமவர் ஒற்றுமைக் குறைவை நீக்கி ஒற்றுமையை யுண்டிடுவதுமாதிரி காரியங்கள் தக்கமுயற்சியுடுத்து காரியத்தில் பெருதாட்டு மாறணமுயற்சிகள், நாடார் மஹாஜன சங்கத்தானும், அதின் சார்பாக நாடார்களு அபிமானிகளும் செய்வார்களாக.

க. அ. புல்குமுத்தநாடார், கல்லாருக்கி.

எவ்வொருவர் பிறிதொருவர் துயரத்திலும் உண்மை யானுதா ப மில்லா தொழுகின்றனரோ, அவர் பின்பு அதே துயரத்தில் அல்லற படுவது திண்ணம்.

(முன் தொடர்ச்சி)

வைதிகன் தேவர்களைத் தெரிந்து கொண்டு அவர்களுடன் சம்பந்தம் வைத்துக் கொள்ளுகிறான். ஆகையினால் அவன் ஒரு தேவனுக்குப் பூஜிக்கப்படுகிறான். அவன் உலக சினைப்புகளை யின்போதே தன்னி ஒதுக்கி விடுகிறானே படியால் ஆகாரம் சம்பாதிப்பதற்கு அவன் நெற்றி வியர்வை சிலத்தில் வீழ்ப்பாடுடைய வேண்டியிருக்கிறது. இவ்வாறு அவன் ஆகாரத்தினாலும் யும் மிகச் சிறந்தவையும், மிக முக்கியமான வையமான பாகங்கள் தேவர்களுக்கு வைத்துவிடுகின்றான். கொடுக்கப்பட வேண்டியவை. பூலோகத்தில் இருந்த தேவர்களுக்குப் பிரத்தியட்சப் பூரிதிகளை வைத்திட்டுவார். அவர்களுடைய வாய்க்கிள்ளி மூலமாகவே தேவர்கள் கைவைத்தியுள்ளனர். எடுத்துக் கொள்ளுகிறார்கள். தெரிந்தோ தெரியாமலோ சமுதாயமானது வைதிகனுக்குச் சாவகாசம் கொடுக்கிறது. அசையிலும் பிரகிருதியில் சிவானம் செய்து கொண்டும் உயர் சினைப்புகளை நினைத்துக் கொண்டுமிருக்கும்படியான சக்தர்ப்பந்தை அவன் அடைய முடியு கிறது. ஆதலால் வைதிக சக்தி ஆதிக்கம் வகிக்கும் காலத்தில் இவ்விலம் அறிவினாலும், வித்தையினாலும் ஏன் அபிவிருத்தி ஆரம்பமாகிறது. ஒரு பக்கத்தில் பயங்கரமான சிங்க மாதிய அரசனும், மறு பக்கத்திலே பாய்ந்து வரும் ஆட்கள் கூட்டமாகிய முடி ஐயங்களுக்குமடையில் வைதிகன் தந்திரம், அழிக்கும் எண்ணத்துடன் சிங்கம் பாய்கின்ற பாய்ச்சல் வைதிகன் கைகளிலே உயர் ஆகம் சக்தியின் அடக்கு கோலினால் தடுக்கப்படுகின்றது. ஐயவாய்த்தையும், ஆட்சியும் உடைந்தாயிருக்கின்ற காவல்தினால் பைந்தியமேறி யிருக்கின்ற அரசனுடைய கொடுங்கோல மனத்தின் அக்கிரமியானது அவனுடைய வழியில் எறிப்படுகின்ற எதையும் எரித்துச் சாம்பலாக்கி வல்லதாயிருக்கின்றது. ஆனால் தன்னார் கொடுப்பாயுண்டிப்பது போல, ஐயவாய்த்தையுடைய ஆட்சியோ உடைந்தாயிராமல் ஆதிக்க சக்தியையே பலமாகக் கொண்டுள்ள வைதிகனிடமிருந்து வரும் ஒரு வார்த்தையை அந்தக் கொடுங்கோல் ராஜ மனத்தை அடக்கக்கூடியதாயிருக்கிறது. வைதிக ஆதிக்கத்தின் உயர்வுடைய காரிக் தின் முதலாவது உற்பத்தியும், யிருக்க ஸ்சனத்தின் மீது செயல் வட்சனம் அடைபிற முதலாவது ஐயமும், மறுபடியும் அரசுமாதிரி இந்த சக்தை குவியலில் பிரகிருதியின் அடிமையில் அடக்கித் திட்டிக்கின்ற தெய்வீக சக்தியின் முதலாவதான வெளிப்பாடும், சட்டத்தின் மீது வைதிகம் அடைந்த முதலாவது வெற்றியும் காணப்படுகின்றன. வைதிகனே ஜடத்திலிருந்து கைசையத்தைப் பருத்திறியும் நொலவது விவேகியாவன். மறு உலகத் துடன் இவ்வலகு ஐயமாவதற்கு முதலாவது உதவியாவான். தெய்வீக சக்தி னிடமிருந்து மனிதனிடம் வந்த முதலாவது தூதனாவான். அரசனுக்கும், குடிசைக்கும் இடையே இருந்து இருந்தாத்திரையும் சேர்த்து வைக்கின்ற மந்திரிய பாலமுறாவன். ஜடத்தின் தேசம் தி ன் னுடைய வம் நன்மையினாலும் முதலாவது தவிர அவனுடைய ஆகம் சக்தியினால் வித்தையினிடத்தும், அறிவினிடத்தும் அவனுக்குள்ள சிரத்தையினால் அவனுடைய வார்த்தைகளில் பல்லவியாயிருந்து கொண்டு அவனுடைய சொந்த தீவிரத்தைப் பெருக்கினால் கூடப் பாய்ச்சல் பெற்று வளர்கின்ற அவனுடைய தியாகத்தினால் போவதிக் கப்படுகிறது. ஆகையினால் தான் ஒவ்வொரு தேசத்திலும் மிக மிக முன்னையான பூஜை அவனுக்கு அளிக்கப்படுகிறது.

தீமைகளுமிருக்கின்றன. தீவித வளர்ச்சியுடன் அதே காலத்தில் மான வித்தும் விதைக்கப்பட்டிருக்கிறது. இருட்டில் வெளிக்கிரும் எப்போதும் ஒன்றாகவே செல்கின்றன. தகுந்த காலத்திற்குட்கப்படாவிட்டால் சமுதாயத்தை அழிக்கக் கூடிய பெரிய தீமைகளும் உண்மையில் இருக்கின்றன. தகுந்த ஜடத்தின் மூலமாக கடைபெறும் சக்தியின் விளை சகலருடைய அனுபவத்துக்கும் ஏற்றதாயிருக்கிறது. யுத்த கோடிகளினாலுடையவம் வாக்கினாலுடையவம் விளையாட்டிலே அவ்வலது தெருப்பினாலுடையவம், மின்னலினாலுடையவம்

தற்காலஇந்தியா.

[சுவாமி விவேகானந்தர் அருளியது.]

யவும் எரிக்கும் தன்மைகளினால் காணப்படுகிறது. வந்தல ஜட சக்தியின் பல மான வெளிப்பாட்டை ஒவ்வொரு வனும் பார்க்கிறான்; ஒவ்வொருவனும் தெரிந்து கொள்கிறான். எவரும் இந்த விஷயத்தைப்பற்றி சந்தேகிக்கிறதில்லை. அவை உண்மைதான் வென்ற ஒரு பொருளும் கேள்வியே ஏற்பட முடியாதது. ஆனால் எங்கே சக்தியின் ஸ்தானமும், விஷயின் மந்தியமும் முழுதும் மனமேமாயிருக்கிறதோ, எங்கே அந்தச் சக்தியானது சில விசேஷ வாதத்தைகளினால் அவற்றை உச்சரிப்பதிலே சில விசேஷ மாநிலத்தில் சிலவகையான ஆகக் கிண்பற்றிசெய்யும் மான விச தபத்தில் அல்லது இவை போன்றவை மனித தினுடைய வேறு முறைகளிலும் பொருத்தங்களிலும் கட்டுப்படுத்தித் திடீர்விருந்தோ அங்கே ஒழி கியுடைய சேர்க்கிருக்கிறது. அங்கே ஏற்றமும் இறக்கமும் மற்றப்படி அசைக்க முடியாத கம்பிக்கையை இயற்கையாகக் கைக்கின்றன. அங்கே விஷயங்கள் நேருக்கு நேரே பிரத்தியட்சத்தில் பார்க்கப்படுகிற பொழுதிலும் கூட அவை உண்மையான சம்பவங்கள் தானே வென்று சந்தேகங்கள் கிளம்புகின்றன. எங்கே துன்பம், பயம், கோபம், தீய சிந்தை, பழிக்குப் பழி இவையும், இவைபோன்ற மனித தினுடைய குணங்களும் ஒவ்வொருவரும் அறியக் கூடிய ஆப சக்தியை விட்டு விட்டு கோர்க்கத்தை யடைவதற்கு வந்தல ஜட உபாயங்களை விட்டுவிட்டுத் தங்கட்குப் பதிலாக ஸ்தம்பமும், உச்சாடனம், வசிகாணம், மாணம் இவை போன்ற ரகசிய மடே முறைகளைத் தங்கட்குப் பைப்பிராப்பித்யிப் பொருட்டு ஏற்படுத்திக் கொள்ளின்றனவோ அங்கே யுக்க போன்று தெளிவிக்கையாமல். ஒரு மேகம் மறைவாயுள்ள அந்தையை ரகசிய உலகத்திலே எப்பொழுதும் விசித்துக் காலம் கழித்து வருகின்ற அந்த மனிதர்களுடைய மன ஆகாரத்தைக் குந்தி கொள்வது இயற்கையே. அந்தையை ஓர் மனத்துக்கு கோர் முறையில் செய்யும் வழி தோன்றாது. தோன்றினாலும் மனமானது அதை வளைவு பாதைகளிலே திருப்பிவிட்டு விடுகிறது. இதெல்லாவற்றினாலும் கடைசிப் பயன் யாதெனில், உண்மை இன்னமேயோம். மிகச் குறுகிய இருகய முண்டாவதேயோம். எல்லாவற்றிற்கும் மிகப் பயங்கரமானது யாதெனில், இன்னொன்று பரம சிரோத்தந்தவத்தை யடைந்ததைக் கண்டு தீய சிந்தையுடனே பொருளும் யுண்டாடி அதனூழின்படும் கடுமையான அந்நப்ப புகழியாம். வைதிகன், தேவர்களை எண்குக் கீழாக்கியிருக்கிற தும், சீர மடே விவாதிக்கின்ற மீது ஐயமானத்தவும் கொடுத்திருக்கிறதும், பேய் பிசாசுகள் இன்னும் பார்க்கைக் குட்பாத இரா எய்க்கின்ற இவை எனக்கு ஐயியம் செய்யப்படி செய்தி திக்கிறதும் ஆகிய சக்தியை ஏன் காண் விட்டுவிட வேண்டும்? கடுமையான தியாகம் செய்து எளிதக் சக்தியை அருமையாக அடைந்திருக்கின்றோம். இதை காண் அடைவதற்கு என்னுடைய ஐயவாய்த்தம் பெயர் கீர்த்தி பூலோக சக்திகள் கொள்வதற்கு எல்லாவற்றையும் தியாகம் செய்கின்றிருக்கிறோம். அப்படி இருக்க காண் ஏன் அதை மற்றவர்களுக்குக் கொடுக்க வேண்டும்? என்று தானே சொல்லிக் கொள்வது இயற்கைதான். இன்னும் அந்தச் சக்தியானது முழுதும் மான விசமானது. அதைப் பரிபூண ரகசிய மாக வைத்துக் கொள்வதற்கு எத்தனை சக்தர்ப்பயங்குகளிருக்கின்றன! சக்தர்ப்பயங்காரம் இத்தச் சக்தரத்திலே அகப்பட்டுக் கொண்டு மறுவழிப் பிரகிருதியானது தான் அவசியம் என்பதற் தீர வேண்டுமோ அப்படியாய் விடுகிறது. எப்பொழுதும் இடைவிடாத தன் மறைவையே அப்பிய சிக்கப் பழுவதினால் அது மிகுந்த சபகலத்தக்கும், வேகத்தக்கும் இறையாகிவிடுகிறது. கடைசியாக அவற்றுடைய மிகக் கிறைந்த பலன்களிலே அழித்து விடுகிறது.

மறைந்து வைக்க வேண்டுமென்ற இந்த ஆகையே தகுந்த காலத்தில் இதில் செய்கையாகத் திருப்பி யடிக்கின்றது. தகுந்தபடி யதபலித்து விவாதிக்கச் செய்ய வேண்டிய முயற்சியில்லாத குறையால் எல்லா அறிவும் நூனமும் அநேகமாக இழந்துவிடப்படுகிறது. எஞ்சியுள்ள கொஞ்சமும் பிரகிருதி யதேமான ஸ்தானத்திலிருந்து கிடைக்கப்பட்டதாகக் கருதப்படுகிறது. ஆகையால் தான வித்தையடைந்து புதிய கைகளைச் சம்பாதிப்பதற்குப் புது முயற்சி செய்ய வேண்டியதற்குப் பதிலாகப் பழையதில் எஞ்சியுள்ளவற்றை அடைகின்றிருக்கும் அருகக்க யெல்லாம் கீழ்க் சந்தம் செய்து விருத்தி பண்ணக்கூட முயற்சிப்பது பயன்றதாயும், வீணாய்க் கருதப்படுகிறது. இவ்விதமாக முத்திய குறானந்த, முத்திய எதையும் வட்சியம் செய்யாத தன்மைக்கைக் குணத்தை யிழந்தவனாகி வைத்தான் இப்பொழுது தன்னுடைய முன்னோர்களின் பெயரால் மாத்திரம் பெருமையடைந்து கொண்டு சிரோஷ்டர்களான தன்னுடைய முன்னோர்கள் அதுபலித்து வந்த அதே பெருமையையும், அதே பாத்நியத்தையையும், அதே மரியாதையையும், அதே உயர்வையும் அருக்குப்பாடாமல் காப்பாற்ற வேண்டுமாயிருக்கிறார், பலன் யாதெனில், அவன் இதர ஜாதிகளுடன் கடுமையாக முட்டிக்கொள்கிறான்.

எங்கே முன்னிலம் அதிகப் பல முன்ன தீவிதத்தின் எழுச்சியுண்டாகின்றதோ அங்கே அது பழையதும் அழிந்து போய்க் கொண்டிருப்பது மானதை ஜாபித்து அந்த இடத்தைத் தான் அடைய முயற்சிக்கும் என்பது பிரகிருதி சிந்தி. தகாதது மரிப்பதற்கும் மிகத் தகுந்தது உயிர் வாழ்வதற்கும் பிரகிருதி அதை உமாயிருக்கிறது. வைதிக ஜாதிகளும், இதர ஜாதிகளும் அனைத்து யோராட்டத்தின் கடைசிப் பயன் இன்ன தென்று முன்னமே சொல்லப்பட்டுவிட்டது.

வைதிகனுடைய உயர்வு காலத்திலே அந்தியந்த ஆவண்கள் செய்யப்பட்ட உண்மை யாய்ச்சியிலேசெல் வழிதீகப் பட்டு அலுண்டைய தியாகமும், தன்னடக்கமும், தபசும் அவனுடைய வீழ்ச்சி காலத்திலே தன்னலத்தைத் திருப்பி செய்யும் விஷயங்களைச் சேகரிப்பதிலும் இதரர்கள் மீது தனக் காதிக்க முண்டென்பதை விவாபகப் படுத்திக் கொள்வதிலும் புதிதாகச் செல்வழிதீகப்பட்டன. எந்தச் சக்தி அவனிடத்தில் மந்திய ஸ்தானத்தை யடைந்து அவனுக்கு எல்லாக் கொள்வதற்கும் அளித்ததோ அந்தச் சக்தி இப்பொழுது மிகத் தாழ்ந்த ராகத் துக்கு இழுத்துக் கொண்டு வரப்பட்டு விட்டது. வைதிக சக்தியானது வட்சியத்தை இழந்து விட்டு சிலந்திப் பூச்சியைப்போல தன்னுடைய பின் எப்பட்ட வலையில் அகப்பட்டுக் கிடக்கின்றது. மற்றவர்களின் கால்களிலே மாட்டுவதற்குத் தலைமுறை தலைமுறையாக மிகுந்த சார்க்கைகளை இடையே பட்ட வலக்கு அநுண்டைய கால் களை இராபிள் சுற்றுகப் பிணைத்துக் கட்டியிருக்கிறதுமன்னியில் தாழ்ந்து கண்களான வழிகளில் அதை அகைய வொட்டாமலும் செய்து வருகின்றது. இவ்வெண்ணற்ற பக்கம் காணிய இருமப்பெட்டிகளேஜன சமுதாயத்தை எப்பொழுதும் வைத்துக் கொண்டு இருக்க வேண்டுமென்ற எண்ணத்தான சீரத்தைக்கும், மனசையும் சக்தி செய்வதற்கு வெளியாயுட்களாக அது எல்லாப் பக்கங்களிலும் பாய்பய கண்கற்ற சடல்குக்கள், திரி யைக்கள், வழக்கங்கள் இவற்றைய வலியின் முடிவற்ற தலைகப்பட்டு வைதிக சக்தியானது விடுகின்றது. எப்பொழுதும் மிகுந்த முடிபாதபடி உச்சந்தலை முகல் உன்னதகால் வகை கிழிக்க கொண்டு இப்பொழுது ஏக்கத்திலே தூக்க முற்றி ருக்கிறது. அறிவிருந்து கப்பிக்க முடியாத வலையைக் கிழித்துவிட்டால் வைதிக தன்மை அறிவிவார முகல்

அசைக்கப்பட்டுவிடும். ஒவ்வொரு மனிதனிடத்திலும் இயற்கையானவையே அபிவிருத்தி யுடைய வேண்டுகோள் பவமான ஒரு ஆகை வேண்டியிருக்கிறது. மனிதன் வைதிக விவகருணைக் கட்டப்பட்டுக் கிடக்கிறவகையில் இவ்வாகையைப் பூரித்து தெய்வ கொள்கை அசைத்தியம் என்று கண்டு இவ்வலையைக் கிழித்தெறித்து பணம் சம்பாதிப்பதற்காக மற்ற ஜாதியாரின் தொழில்களை யெடுத்துக் கொள்வதற்குக் கோர் சமுதாய மானது அவர்களுடைய உரிமையினிதும் கீழ்க் விடுகிறது. தலையே மயிர் வைத்துக் கொள்வதற்குப் பதிலாக கோமத்தைக் கத்தரித்து விட்டு தங்கள் பூரிக்க வழக்கக் களை, பழக்கங்களையும் விட்டு விட்டு அனா ஜோப்பிய உடை உடுத்திக் கொண்டு இரு ஜாதிகளிடமிருந்து மனோபுலவிறகுப் பதிலாகப் புகுத்தப் பட்ட வழக்கங்களை யுச்சரிக்கின்ற பிராமணர்கள் எனப்படுவாருடைய பிராமணத் தன்மையில் ஜன சமுதாயத்துக்கு கம்பிக்கை கிடையாது. யுத்தாக வந்திருக்கும் ஆக்கில ஜாக்க மனது எங்கெல்லாம் புதிய முறைக்கல் வியை துழை த ஐயவாய்த்தம் பெருகுவதற்குப் புதிய கால்வாய்களைத் திறந்து விடுகின்றதோ இந்தியாவின் அந்தப் பாகங்களிலெல்லாம் எண்ணற்ற பிராமண வாலிபர்கள் தங்கள் பரம்பரை வைதிகத் தொழிலை விட்டு விட்டு மற்ற ஜாதிகள்களுடைய தொழில்களை ஏற்றுக் கொண்டு பணம் சம்பாதித்துத் தன வந்தர்களை முயற்சித்து வருகிறார்கள். அதன் பலன் யாதெனில், வைதிக வகுப்பாருடைய வழக்கங்களும், பழக்கங்களும் முன்னோர்களிடமிருந்து பாரம்பரியாகவந்தவை சிறு அடிக்கப்பட்டு தேசத்திலுந்து வெகு சீரெடும். மறைந்துபோய்க் கொண்டிருக்கின்றன.

(தொடரும்.)

தீவாளியன்ற மதகாரியில் ஒரு கொள்கையாக வரவேற்கும் காற்பது வயதான ஒரு பிராமண மாதக்கும் வாய்க்கக்கூட ஏற்பட்டால் வாலிபம் அம்மாதை தப்பாக்கியால் கட்டு விட்டு ஒடிவிட்டான், அவனைப் பிடித்த மற்ருரு வரையும் அவன் கட்டான். வைத்தியர் அந்த அம்மாதைச் சோதிக்க செய்தால் கழுத்திலே தாலி யிருந்தால் தான் அவன் கழுத்திலே செல்லாமல் தாலியைக்காக்கி கின்ற விட்டதென்றும், தாலியே அவனைக் காப்பாற்றிய தென்றும் சொன்னார்.

பனகால் அரசர் தீமான் து. கந்த சாயி செட்டியாரை அவமதித்துப்பேசினுரொன்று சொன்ற ஆண்டில் ஏற்பட்ட வழக்கில் பனகால் அரசர் ஒரு தம்படி கவுடும் கொடுக்க வேண்டுமென்று கீழ்ப்படி பீரவில உத்தரவு செய்தார். அது காணாதென்று செட்டியார் செய்த அப்பீர அடித்த வாரம் விசாரணைக்கு வரும்.

தென்னாட்டில் பல இடங்களில் கலெக்டர் யிருந்தவரும் சென்னையில் தொழிற் கமிஷனரர் யிருந்தவருமானவர். ஜார்ஜ் பாடிசன் சில தினங்களுக்கு முன் வண்டளில் காலுக்கு சென்றார்.

ஆங்கிலேயராவில் ஒரு மாநிலியான பெரிய மாடு இருக்கிறது. அதன் இலைகளைத் தொட்டால் இருந்துக் கொள்ளுவதென்றும், ஆதலால் இது ராகுல மரமென்று கவிலப்படுகிறது.

உலகமுழுதும் பரியாகும் பயிர்களில் 100-க்கு 10 வீதம் முழு பூச்சிகளால் தேயமாகின்றனவாம்.

இங்கிலாந்தில் ஆண்டைவிட பெண்கள் 167700 பேர் அதிகமாகியிருக்கின்றார்கள்.

பறவைகளில் ஆணினம் பெண்ணினத்தை தனது நெருக்கினால் மயக்கி காநலப்படுகிறது.

வண்ணத்தி பூச்சிகளில் ஆண் பெண்ணை வாசனைகொண்டு மயக்குகின்றதாம்.

ஸர். சதாசிவ அய்யரின் சாட்சியம்.

ஒழுக்கத்தாலன்றி பிறப்பால் உயர்வு தாழ்வில்லை.



பூர்வமே அளவு கண்ணப்பரை திருவண்ணாமலை கோவிலில் பிரவேசிக்கும் வேட்டாது அச்சுக்காரர்கள் தடுத்ததின் காரணமாக ஏற்பட்ட வழக்கில் திருவண்ணாமலை சப் மாஜிஸ்ட்ரேட் அவர்கள் முன் இக்குதல் நிகழ்ந்துள்ள என்ற முறையில் ஸர். சதாசிவ அய்யரவர்கள் சாட்சி பகர்ந்தாவது:—

கே:—தாங்கள் எதைக்கொண்டிருக்கிறீர்? திருவண்ணாமலை?

ப:—ஆம்.

கே:—தாங்கள் இக்குதல் பரிபாலன போர்டின் தலைவரல்லவா?

ப:—ஆம்.

கே:—சென்னைச் சட்டசபையில் இக்குதல் பரிபாலன சட்டம் வாதிடப்பட்ட காலத்து தாங்கள் எப்போட்டென்பாசு அரசாங்கத்தாரால் சியமன் செய்யப்பட்ட விவரம்?

ப:—ஆம்.

கே:—இதற்கு என்னப்போர் யார்?

ப:—சமஸ்கிருதத்திலுள்ள குடிவேத மந்திரங்களிலும், ரிஷிகளின் வாக்கியங்களிலும் கம்பிக்கையுள்ளவர்களென்பாரும் இத்துக்களென்றாக விளக்கின்றேன்.

கே:—ஆதிதிராவிடர்கள் இத்துக்களா?

ப:—ஆதிதிராவிடர்கள் மேற்கூறியவைகளில் கம்பிக்கையுடையவர்களாக விருத்தால் அவர்களுக்கும் இத்துக்களே.

கே:—இது மதத்துள் பிறப்பினால் உயர்வு தாழ்வு என்ற வேற்றுமை உண்டா?

ப:—பிறப்பினால் உயர்வு தாழ்வு உண்டென்ற யுகத்தைக்கு இத்து சாஸ்திரங்கள் மறிப்புக் கொடுக்கவில்லை.

கே:—இத்துக்களுள் பல வகுப்பாருக்கும் உட்கு உண்ணும் வைத்துக் கொள்ளாமா?

ப:—எவன் ஒருவன் சந்தமான உணவை அன்புடன் அளிக்கின்றானோ அவன் யாராயினும் அவனுடன் உண்ணலாம்.

கே:—ஆதிதிராவிடர்கள் வீட்டில் சாப்பிட்டாலும், அவர்களைத் தீண்டியுமையாலும் இத்து தன் சாதிமையும், கோயிலுக்குத் துழையும் உரிமையும் இழக்கின்றன?

ப:—குடிசைகளைத் தீர் ஆதிதிராவிடருக்கு சாப்பிட்டால் தான் ஒருவன் சாதியை இழக்கின்றான். இவ்வாறு போயின் இல்லை.

கே:—குடிசை ஒரு பிராமணனுடன் அல்லது தீர் உயர்ந்த சாதிவாதுடன் இத்து என்பவன் சாப்பிட்டால், சாப்பிட்டவன் சாதிமையை இழக்கின்றன?

ப:—எந்த வகுப்பைச் சார்ந்த குடிசைகளை சாப்பிட்டாலும் சாதிமையும், கோயிலுக்குத் துழையும் உரிமையும் இழக்கின்றன. ஆனால் தான் குடிசைகளை சாப்பிட்ட குற்றத்திற்கு கோயிலுக்குத் துழையுமுன் வருகின்றவாழ்வின் மீண்டும் இழந்த உரிமையைப் பெறுகின்றன.

கே:—தாங்கள் சமுதாய சீர்திருத்தக் காரரல்லவா?

ப:—ஆம்.

கே:—தீண்டாமையைக் குறித்தும் சாதி ஒழிவதைக் குறித்தும் தங்கள் அபிப்பிராயம் என்ன?

ப:—பிறப்புக்கு மிகவும் உயர்வு கொடுக்கும்படியான இப்பொழுதிருக்கும் சாதி வேற்றுமை ஒழியவேண்டியுள்ளது. குடிசைகள், அச்சுக் குடிசைகள், கோயில்கள், கட்டட குணம் உடையவனைத் தொடையல் இருப்பது கலம். மேற்கூறியவர்களைத் தீண்ட

டப்பாதவர்களன்றி, மற்றவர்களெல்லாம் தீண்டப்படக் கூடியவர்களே!

கே:—ஆதிதிராவிடர்கள் கோயிலுக்குள் போகலாமென்று நீங்கள் சொல்லியிருக்கின்றீர்களா?

ப:—சொல்லியிருக்கலாம். சந்தமான பத்தியுள்ள ஆதிதிராவிடர்கள் கோயிலுக்குள் போவதைப்பற்றி எனக்கு ஆட்சேபமில்லை.

கே:—தாங்கள் ஆதிதிராவிடர்களுடன் சாப்பிட்டிருக்கின்றீர்களா?

ப:—நான் ஆதிதிராவிடர்களுடன் சாப்பிட்டிருக்கவேண்டாம். சென்னையில் கூடிய தீண்டாமை விவகரமாக காடு சம்பந்தமாக விட்டோரியா பள்ளிக் ஹாலில் நடந்த விருந்தொன்றில் நான் ஆதிதிராவிடர்களுடன் சாப்பிட்டிருக்கிறேன்.

கே:—தாங்கள் சென்ற கார்த்திகை திருவிழாவுக்குத் திருவண்ணாமலை வந்திருக்கிறீர்களா?

ப:—ஆம்.

கே:—நீங்கள் கோயிலுக்குள் சென்று அண்ணாமலையைத் தெரிசனம் செய்தீர்களா?

ப:—ஆம்.

கே:—தங்களுடன் கோயில் கிப்பத்திகள் வந்து சாயி தெரிசனம் செய்து வைத்தீர்களா?

ப:—கோயில் கிப்பத்திகள் வந்தார்கள், வரவில்லையோ எனக்கு ஞாபகமில்லை.

கே:—குருக்களெல்லாம் கோயில் வேலைக் காரர்களா?

ப:—ஆம். அவர்கள் கோயில்வேலைக் காரர்கள் தான்.

கே:—அவர்கள் கம்பிக்கைத்தரோகம் செய்தாலும், சரிவர நடந்து கொள்ளாமல் இருந்தாலும் அவர்களுக்கு அபராதம் விதிக்கவும் வேலையின்றி நீக்கவும் முடியுமா?

ப:—இக்குதல் பரிபாலனச் சட்டம் 43-வது கல்கண்டப்படி அவர்களைத் தண்டிக்கலாம்.

கே:—குருக்கள் தம்மணம் போல் தீண்டாத நேரத்தில் பூசை செய்யவும், கதவை மூடிக்கொள்ளவும் செய்யலாமா?

ப:—அவர் அல்லாதம் செய்ய முடியாது.

கே:—கோயில் பூசைகள் இந்த இத்தகாலத்தில் இந்த இத்த விதமாக கடைபிற்று வேண்டுமென்று ஒழுங்கிருக்கின்றதா?

ப:—ஆம்.

கே:—கோயிலில் நடக்கும் ஒழுங்குகளுக்கு எங்கிலுட்டும் டர்ஸடிபாத்தியப் பட்டவரல்லவா?

ப:—ஆம்.

கே:—பிரவரி மாதம் 7-ந் தேதிக்குப் பின் 1-வது எதிரியும், 3-வது எதிரியும் தங்களை வெட்டியவன் ஐயின் தார் அவர்களுடன் வந்து பார்த்தீர்களா?

ப:—பார்த்ததாகத்தான் ஞாபகம்.

கே:—இத்த வழக்கைக் குறித்து அவர்கள் தங்களிடம் ஏதாவது முறையிட்டுக் கொண்டார்களா?

ப:—ஞாபகமில்லை.

கே:—தாங்கள் எப்படியாவது இத்த வழக்கை சாதாரணப்படுத்த வேண்டுமென்று தங்களிடம் வேண்டிக்கொள்ளப்பட்டதா?

ப:—ஞாபகமில்லை.

கே:—வைஷ்ணவர்களுக்கு சிலவன் கோயிலுக்குத் துழைய உரிமை உண்டா?

(2-ம் பக்கத்தின் தொடர்பு)

வலத்திய தரிசனம்.

பாகம் 4. அத்தியாயம் 22.

கடவுள் யாரைக் காப்பாற்றியிருர்?

சமீப காலத்துக்குள் இந்தியாவுக்குச் செல்வெனென்றும் எண்ணத்தையே விட்டுவிட்டேன். ஒரு வருஷ காலத்துக்குள் திரும்பி வருவதாக என் மனைவாளிடம் வாக்களித்திருக்கேன். திரும்பிப் போகக்கூடிய அறிஞரென்றும் யில்லாமலே அந்த ஒரு வருஷம் கழிந்து விட்டது. எனவே நான் என் மனைவியையும், மக்களையும் அழைத்துக் கொள்வதென்று தீர்மானித்தேன். அவர்கள் தென்னாப்பிரிக்காவுக்கு வந்து கொண்டிருந்தபோது என் மூன்று வகு குமாருளை ராமதாஸ், அவர்களை ஏற்றிவந்த பட்டின் அதிகாரியுடன் விளையாடத் தன் கையை முறித்துக் கொண்டான். பட்டு அதிகாரியும், கப்பல் டாக்டரும் அவனுடைய நிலைமையை கண்டுசுவே கவனித்திருந்தார்கள். எனினும் கரையை மயலையும்போது ராமதாஸின் கை கட்டப்பட்ட படி தொங்கிக்கொண்டிருந்தது. நான்கள் வீட்டையடைந்ததும் கூடிய விரைவில் கல்லடங்களைக் கொண்டு செங்கை செய்ய வேண்டுமென்று கப்பல் டாக்டர் கூறியிருந்தார். ஆனால் அப்போது நான் மண் பரிசார முறையில் அதிக கம்பிக்கை வைத்திருந்தேன். என் வார்த்தையில் கம்பிக்கையுள்ள என் கட்டிக் காரர்களுக்கும் மண், நீர் ஆகியவற்றின் பரிசார முறைகளைச் செய்து பார்த்தும்படி வற்புறுத்தியிருந்தேன்.

ஆகையால் அப்போது நான் ராமதாஸுக்கு என்ன செய்யவேண்டும்? அவருடைய உடம்பைச் சிறுவதைக் கருதுகிறேன். நான் அவனுடைய காயத்தைச் சிகிச்சை செய்யலாமா என்று கேட்டேன். அவனுடைய அந்தச் சிறுவையில் எம்முறை சிகிச்சையென்பதென்றும் முடிவுக்கு வரக்கூடாதவையிருந்த படியாலும், என்னுடைய குடும்பம்

ப:—உரிமை உண்டு. குறுக்கு விசாரணை செய்யப்பட்டதில் அவர் கூறியதன் காரம்:— ஆதிதிராவிடர்களுக்குப் பொதுவாக வேதத்தில் கம்பிக்கை உண்டு. ஆகையால் அவர்கள் இத்துக்களை தென்னாப்பிரிக்காவில் மட்டும் அவர்கள் கோயிலுக்குத் துழையவிட மறுக்கப்படுகின்றார்கள். இத்தமதத்தில் பல நீங்குகள் இருக்கின்றன. உதாரணமாக பிறப்பை முன்னிட்டு ஒரு ஜாதியைச் சார்ந்திருக்கிறவன், எவ்வளவு உயரிய ஒழுக்கம் குணமுடையவனானாலும் பிறந்த சாதியைவிட்டு மேலேற முடியவில்லை. இத்தகையவன் இவையென்பவையான சிக்குகளை எல்லாம் நான் ஒழிக்க விரும்புவதால் என்னைச் சமுதாய சீர்திருத்தக்காரன் என்று சொல்லிக்கொள்ளுகின்றேன். சில கோயில்களில் பார்ப்பனர் பார்ப்பனரல்லாதார் என்ற வித்தியாசம் இல்லை. அவ்வித்தியாசங்கள் எனக்கு விருப்பமில்லை. சிறப்பாகவும் தீட்சதர்களே அன்னிபென்கு அம்மையாரைப் பிராமணர்கள் போகும்வரை அழைத்துக்கொண்டு போயிருக்கின்றார்கள். எனக்கு இச்சம்பிரதாயங்களிலும் 2 அணு கொடுக்கும் பிராயச் சித்தங்களிலும் கம்பிக்கை இல்லை. என்னுடைய பிராயச்சித்தம் என்பது செய்து குற்றத்துக்கு வருந்துவதும் அக்குற்றம் போக்கக் கூடியவனக்குவதேயாகும். தென்னாப்பிரிக்காவில் தான் கொடுக்கிறதென்று நடக்கும் பூசை குருக்களால் மட்டும் கடைபிற்றுகின்றது. காரதாரத்தை முன்னிட்டுத் தென்னாப்பிரிக்கை முன்னிட்டும் கொடுக்கிறதென்று குருக்கள் மட்டும் போவது கல்வது. தீண்டாமை இப்பொழுது குறைந்து வருகின்றது. தென்னாப்பிரிக்கை அம்மையார் வந்ததற்காகச் சம்பிரதாயச் சித்தம் செய்யப்பட்டவில்லை. கோயில்களில் இப்பொழுது நடக்கும் காரியங்கள் மாறும்படியும், சாஸ்திரப்படியும், சாஸ்திர விசாரப்படியும் இத்த முன்றலுக்காக கடைபிற்றுகின்றன. மாறும் என்பது கோர்ட்டார் முடிவு செய்திருப்பதாகும்.

முறைமை அவன் அறிவாளுதலாலும் அவன் என்னிடம் ஒப்புவிக்க அவன் சந்தோஷத்துடனேயே சம்பந்தப்பட்டான். ஆனால் நான் அச்சுத்தலும் கடுக்கத்தலும் அவன் கையின் கட்டை அவிழ்த்து அந்தக் காயத்தைச் சத்தஞ்செய்து, சந்தமான மண்ணின் மாவை அக்காயத்தின் மேல் தூவிவிட்டு அதைக் கட்டிவிட்டேன். இவ்வாறே தீண்டாமையும் சமார் ஒரு மாதம்வரை சிகிச்சை செய்து வந்ததில் காயம் பூர்ந்தியாக ஆறிவிட்டது. கப்பல் டாக்டர் எந்தக் கால அளவுக்குள் அது ஆறி விடுமென்று கூறினாரோ அதைவிட அதிகமான காலத்தை எடுத்துக்கொள்ளாமலே அப்பின் ஆறிவிட்டது.

இதிலும், இதைப்போன்ற இன்னும் பல அனுபவங்களும் குடும்பப்பரிசார முறைகளில் எனக்குத் தம்பிக்கையை இன்னும் பலப்படுத்திவிட்டன. ஆகவே, நான் அதிகமான கம்பிக்கையுடன் அம்முறைகளைக் கையாள் ஆரம்பித்தேன். நான் காயக்கள், ஜூரம், ஆர்ரணம் முதலிய கோங்குகளுக்கும் மண், நீர், பட்டினி முதலிய முறைகளின் பரிசாரங்களை ஆதிமகம் அனுஷ்டிக்க ஆரம்பித்து என் அனுபவத்தை விசால்ப்படுத்தினேன். ஆனால் தென்னாப்பிரிக்காவில் இருந்த போது எனக்கு இவ்விஷயங்களில் இருந்த கம்பிக்கை இப்போது இல்லை. பிற்பட்ட அனுபவங்களும் இப்படிப்பட்ட முறைகளில் ஆய்ந்துகொண்டு இருக்கின்றனவென்பதையும் மெய்ப்பித்துக் காட்டியிருக்கின்றேன்.

எனவே, அந்த அனுபவங்களை இங்கே குறிப்பிட்டிருப்பதால் அவைகளின் வெற்றியைப் பின்பற்ற வேண்டுமென்பது பொருளன்று. எந்த ஒரு அனுபவத்திலும் பூர்ந்தியான வெற்றியைப் பெற்றதாக என்னால் உறுதிபெற முடியாது. டாக்டர் பற்றும் தங்களுடைய அனுபவங்களைப்பற்றியும் அவ்வாறு உறுதி கூறமுடியாதென்றே நினைக்கின்றேன். இத்தலும் என் அபிப்பிராயம் யாதென்றால், எவ்வாறாவது கவனி அனுபவத்தை வழக்கத்தில் கொண்டுவர விரும்புகிறாரோ அவர், முதன் முதலில் தாமே அனுபவித்துப் பார்த்த வேண்டுமென்பதாகும். அது தான் உண்மையை விசால்விக் கண்டு பிடிக்க வழிகாட்டுகின்றது. மேலும் இறைவனும் கண்ணிய அனுபவவாதியையே காப்பாற்றுகின்றான். ஐரோப்பியர்களுடன் செருக்கிய சம்பந்தம் வைத்துக் கொள்வதென்னும் அனுபவத்தில் காணப்பட்டும் அபாயங்களும், இயற்கை முறைப் பரிசாரங்களில் காணப்படும் அபாயங்களைப் போலவே இருந்தன. ஆயினும் அத்தகைய சம்பந்தங்களை அபிவிருத்திசெய்து கொள்வதில், அந்த அபாயங்களை நான் கவனிக்கவில்லை.

நான் போல்களை என்னுடன் வந்து குறுக்குப் கேட்டுக் கொண்டேன். நான்களிருவரும் உதிர சம்பந்தமுள்ள சகோதரர்களேபோல் ஒருமனப்பட்டு வர ஆரம்பித்தோம். அவரும், ஸ்ரீமதி போல்க்கும் சில ஆண்டுகளை ஒன்றுக்கொன்று வந்த போதிலும் கவியாணம் மட்டும் கண்ட நாளுக்கு ஒதுக்கிவைக்கப் பட்டிருந்தது. அவர் இவ்வாழ்க்கையில் துழைவதற்கு முன்னர் செல்வத்தைச் சேர்த்துவைத்துக் கொண்டு வேண்டுமென்று விரும்புகின்றார் நான் நினைக்கிறேன். என்னைக் காட்டிலும் அவர் ரங்கிணப்பற்றி அதிகம் அறிந்தவராக இருந்தார். ஆயினும் என்னுடைய உபதேசங்களை அனுபவைய அனுஷ்டானத்தில் உடனே பின்பற்றமுடியாமல் அவரைத் தடுத்தவை, அவரைச் சுற்றியிருந்த மேல் காட்டுச் சந்தப்பங்களாகும். ஆனால் நான் அவருடன் வாழ்ந்து செய்து, தாங்கள் மனமார் என்னுடைய உபதேசங்களை விரும்பும்போது பணத்தின் போசுக்காக விவாகத்தைத் தள்ளி வைப்பது சரியன்று. மணத்துக்கு வழமை தடையாயிருக்குமாயின், ஏழைகள் எப்போதும் விவாகம் செய்து கொள்ள முடியாது. மேலும், இப்போது தாங்கள் என்னுடன் வசித்து வருவதால் வீட்டுச் செல்வக்காகத் தங்கள் கவலைப்பட்ட வேண்டிய தில்லை. ஆதலின் தங்கள் விரைவில் விவாகம் செய்துகொள்ள வேண்டுமென்றே நான் நினைக்கிறேன்” என்று கூறினேன். நான் முன்பு ஒரு அத்தியாயம்

(இதன் தொடர்பு ஆ. பக்கம் பார்க்க.)

